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NOTIŢE BIOGRAFICE

<

ASUPRA VIEŢII ŞI ACTIVITĂŢII DECEDATULUI MEMBRU ALU 
ACADEMIEI ROMÂNE ANDREW MOCIONI (MOCSONYI).

Domni Colegi,
încă din şedinţa ordinară de la 23 Ianuariu 1881. sub numé- 

rulă 1037, amu primiţii onorifica însărcinare, ca să colegii tóle po
sibilele notiţe biografice despre reposatulă nostru colegă Andreiü 
Mocioni şi însoţindu-le de apreciărî a opereloră sale, a activităţii şi 
caracterului seu, să vi le presintă pentru adunarea generală. Cându 
deci viu a satisface acestei însărcinări pe câtă mi-aă permisii pu
terile şi împrejurările, ve rogü să-mi daţi bine-voitórea ascultare, 
spre a ve spune ; Cine a fostű, cum a vietuitu si cum d-a împlinită 
misiunea p’acestű pământu Andreiü Mocioni.

Mé aflu, domni colegi, în faţa sublimei umbre a unui bărbaţii, 
pe care de şi colegii alu nostru de la prima urdire a acestei eru
dite societăţi, cei mai mulţi dintre noi îlu cunoscură numai după 
nume si din renume; căci sortea ce conduce fiinţele omenescî. nu i-a 
permisii a se înfăţişa odată măcarii în mijloculă nostru. Şi, trebue 
să adaugă şi să recomandă atenţiuneî d-vostră din capului locului 
observaţiunea, cá decedatulă nostru colegü Andreiü Mocioni n’a fostű 
unü bărbată specifică alu sciinţeloră sau literelorü; densulă nu s’a 
impusă atenţiuneî publice prin scrieri erudite sau opuri literar1, lă
ţite prin tipăriri- —  nu că doră i-ară fi lipsită capacitatea, —  ci pen- 
tru-că timpului i-a lipsită; tote manuscriptele sale câte ne-aü remasă, 
nu suntă de câtă memorii către Monarchă şi către suprem: le auto
rităţi de Stată, şi apoi publicaţiunî şi notiţe diaristice despre diferite 
cestiuni d’ale dilei. Andreiü Mocioni a strălucită prin fapte şi sacrific'te;
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elă a făcuta istoriă, prin valórea genului séü practicü , şi a lăţită 
cultura sciinţel, literaturel, artei, printre poporulü românu , prin 
îndemnului seu morală şi prin ajutorulă séü materială. Intr’ună cu- 
véntü : colegulă nostru Andreiă Mocioni a fostă ună înfocată luptă- 
toră politică naţională, şi ună mare Mecenată. Pe acestă terenă elă 
şi-a desvoltată activitatea vieţii, aci elă şi-a afirmată valórea indivi
dualităţii, aă luptată elă lupta pentru esitinţa naţională, pentru de
şteptarea şi emanciparea poporului română. Pe acestă terenă deci 
lumea a învăţată a-lă cunósce şi respecta, de pe acestă terenă vo
cea publică fa chiămată în mijloculă nostru; prin urmare —  credă 
că cu temeiă şi cu dreptate este ca şi noi —  din aceste puncte de 
vedere să-I apreţuimă faptele şi să-I păstrâmă memoria în Analele 
nóstre.

Căci, domni colegi, este o proprietate a fire! omenescl, ună postulată 
naturală ală minţel practice, ca— precum pe ceî-ce prin totă viaţa loră 
facă studii teoretice şi combinaţiunî practice asupra adevăruriloră si 
foloseloră loră pentru omă, saă pentru genulă omenescă, şi scriă cărţi 
cu bune învăţături asupra mijlócelorü, saă ca totă atâtea mijlóce fo- 
lositóre desvoltării şi perfecţionării omului şi respective a genului 
omenescă, popórele i cultivă şi păstrăză prin secol! în grată memo- 
riă, —  nu mal puţină să 'stime, iubăscă şi eterniseze prin monu- 
minte de pietate, pe luminătorii şi conducătorii loră prin fapte viue. 
prin lupte şi sacrificie, fără de cari fapte viue, lupte şi sacrifîcie —  
istoria ară fi imposibilă, sciinţa săcă, poesia mortă !

Vă încredinţeză, domni colegi, că amă deplină consciinţă de gra
vitatea cestiuneî, pricepö pré bine că —  după cele espuse, —  întru a- 
precierea activităţii şi meriteloră decedatului nostru colegă Mocioni, 
amă d’a face cu o problemă pe cată de dificilă, nu mal puţină şi de 
delicată, trebuindă să vă nareză în resumată, şi în episódele princi
pali, istoria mal nouă a lupteloră şi suferinţeloră româniloră din 
Austro-Ungaria ; dar convinsă, că este chiămarea unei Aacademil de 
sciinţă, a scruta şi cultiva, resp., a supune apreciăriloru sale critice 
adevérulu prin totă activitatea de desvoltare a genului omenescă, a 
poporului şi a individiloră de direcţiune şi conducere în acestă pro-
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cesű, unü singurü momentü nu amü esitatü a-mi împlini datorinţa, 
între marginile obit ctivitâţil.

Voiü începe cu espunerea datelorü, câte amü puíutü aduna, des
pre originea şi resp. familia ilustrului nostru colegű Mocioni. Fami
lia *Mucionihru> este venită la noî din Macedonia, anume din Mos- 
copole, odinioră urbea principală şi cea mal împopulată de români 
a provinciei, unde acea familia prin avuţia sa, prin valórea bărbaţi- 
lorü ce producea, prin activitatea şi influinţa ce aceştia esercitau —  
specialmente pe terenulü culturalü-bisericescü, escela mal presusü de 
töte. Ea era numerosă, avea biserica cea mal frumosă şi dintre fiii 
el câte unulü regulatü se destina pentru trépta preoţâscă. In decur- 
sulü secolilorü XVI si XVII mal multi din acéstá familiă, unulü ar- 
chimandritü íiindü, aü cercetatü sántulü morméntü de la Ierusalimü 
şi aü adusü cu sine icóne şi moştî sânte, din cari unele se păstrâză 
până astă-dl.

Tocmai însă pentru avuţia şi influinţa el, acéstá familiă pe la ca- 
pétulü secolului alü XVII-lea, când puterea osmană în Europa por
nea spre decădinţă, devenise tare bănuită şi nesuferită Turcilorü, din 
care causa fruntaşii familiei, pentru de a-şî salva viaţa şi averea, fură 
constrînşl a părăsi acea patriă subjugată de barbari, a se trage cu 
familiele lorü íncóce spre Dacia lui Traianü şi a se adăposti în Un
garia. După cum se ţine în familiă, acéstá imigraţiune trebue să se 
fia íntémplatü în dieceníulü ultimű alü secolului XVII; pentru-că tradi- 
ţiunea familiară istorisesce, cum că pe timpulü când a sositü familia 
Mucionilorü în Ungaria, aci se urma o luptă cruntă cu Turcii şi prin
cipele Eugen de '̂avoga, celebrulü beliduce ímpérátescü, îşi făcuse de 
problemă, a cură ţi ţâra de eî. Totü tradiţiunea familiară ne spune că, 
unulü dintre Mucioni fiindü inrolatü în oştirea] marelui Eugen,, a 
cädutü în lupta epochală de la Zenta, 1697, iar altulü cu numele 
Petru, preotü fiindü, de asemenea a urmatű stindardului lui Eugen 
ca duhovnicű de tabără, şi şi acesta —  mai apoi —  a peritü în cutare 
luptă dintre cele multe, prin cari Eugen a scosü pé Turci din Ba- 
natulü Teme.şjanO, 1716. Despre Mucion celü cädutü la Zenta ■— nu 
şe scie să fiă lăsatu după sine copil; iar preotulu Petru Muciopi a a-
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vutü trei fii : Petru 77, Michail şi Andrem. Este de însemnată, că 
precum Petru Mucioni preotulu lupta cu crucea în tabăra luî Eugen, 
alăturea cu armata ímpérátésca luptau trupele ausiliare serbe, cu pa- 
triarchulü Arsenic de la Ipec în frunte, şi încă de pe atunci tuturora 
Româniloru maî distinşi ce participaü Ia luptă Ie da câte unü nume 
slavü cu terminaţiunea în «iciií séü» «viciu». Astă-felu făcuseră şi 
din popa Petru Mucion—  « Popoviciu,» Care a rémasü urmaşiloră Iul 
până la începutulă secolului nostru, şi se póte vedé între paran
teze şi în diplomele nobilitari ce a obţinută familia în decursulü 
timpului.

Dintre numiţii trei fii ai luî Petru Mucion =  Popoviciu, celu d’în- 
tâiă Petru II, a murită fără descendinţă; iar ceH-alţi douî, A irháit ş 
Andrem, aă întemeiată fie-carele familia sa, aşeclându-se ambii în 
Buda-Peşta, cumpărândă şi ţinendă aci case mari şi luxuriöse, eser- 
ciândă — ca şi în Macedonia predecesorii loră - comerciulă, economia 
şi viaţa publică însemnată. Maî târdiă Andreiă, resp. descedenţii luî 
pe basa meriteloră militari şi a sacrificieloră, financiari a împetrată la 
1780 dominiulu Foen în Banatulă Temeşianu, obţinendă diplomă no
bilitară cu predicatulă de «Foen», (1783, publicată la 1805 şi reno' 
vată la 1814); de asemenea din ramulă lui Michail descendintele 
Petru II I , ce se mutase la Tocai în Ungaria superioră şi câştigase, 
acolo averi însemnate, obţinu diplomă nobilitară la 1804, prin töte 
aceste diplome transcriindu-se numele română de Alucion şi Mucioni, 
pe unguriâ în <Mocsony», precum îlu portă până a di toţi membri 
familiei şi precum şi eu voiu urma a-lă scrie mal departe.

Ramulă Mocsonyi de Foen, (a se pronunţa Fenă, de la lat. «foenum)» 
prin diferite desastre familiari, pe la începutulă secolului nostru a- 
junsese a fi redusă la unica personă a seniorului Ioane Mocsoni, 
născută la 1780; dar acesta la 1804 căsătorindu-se cu frumósa al- 
banesă Iuliana Panaiot, după o viaţă conjugală bine-cuventată de 
50 ani, la 1854, când reposă rămaseră, după elă descendinţi — una 
fiică şi patru feciori. Fiica Catarina, născută la 1806, fiindă căsăto
rită cu Michail de Mocsoni, ultimulă surcelu ală ramului ce se mu
tase la Tocai, acestă ramă despărţită de ani aprópe 100, prin acé-
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stă căsătoria se reîmpreună. Mih. de Mocsonyi, născutu la 1811, 
trăesce în Buda-Peşta, iar soţia sa Catarina, cunoscută şi stimată în 
totă ţâra ca modelü de inimă creştină şi română, a réposatü la 1878. 
Din acésta căsătoriă avemă pe ceî douî iluştri fraţi Alexandru şi Eu
genia, de Mocsonyi, celă d’ănteiă născutu la 1842, celă-1 altă la 1844, 
ambii doctori în drepţii, ambii erudiţi şi emininţi anteluptători naţio
nali, —  mândria generaţiuneî moderne a Româniloră din Austro-Un- 
garia.

Fiulü Petru născutu la 1808, bărbatu de multă erudiţiune, su
blimă caracteră, multü zelă şi multe merite politice-naţionall, a ră
posată fără a fi fostă căsătorită.

Ală doilea fiiă Andrem, născută la 27 Tuniu 1812, este de a că
rui personă avemu să ne ocupămă specială.

Ală treilea fiiă Antoniu, născută la 1816 căsătorită cu Iosefnaba- 
ronésa Brüdern, trăe ce la moşia Verpelét în comitatulă Hevesulul. 
Din acéstá familia s’aă născută douî fii, Zenone la 1842, căsătorita 
cu baronésa Maria de lischer, şi Victor, născută la 1845.

Ală patrulea fiiă Georgiu, născută la 1824, căsătorită cu Helena 
de Somogyi, din care căsătoriă are doué fete, Livia măritată după 
contele Andreiă de Bethlen, şi Georgina în etate de 15 ani.

Că ore astă-di în Macedonia mai află-se rămăşiţe din tamilia Mo-> 1 5

cioniloră —■ nu se scie, dar se scie din hârtiile familiari, că cel de 
aici până la începutulă secolului- nostru aă întreţinută relaţiuni fa
miliare cu rudenii din Moscopo^e.

Va să dică, Andrem, reposatulă nostru colegă, a fostă ală doi
lea fîă ală lui Ioane Mocsßnyi ele Foen. Elă şi-a făcută studiele 
gimnasiale, liceali şi universell, în Peşta, pe cari la 1832 le-a în
cheiată cu esamenele din drepturi; a fostă apoi introdusă în econo
mia rurală la moşia din Foen; dar la 1836 elă fu chiâmată de «vice 
notariă» (secretară ală Prefecturei), în administraţiunea comitatului 
Torontală, devotându-se cu totă zelulă înfocatului seă spirită activi
tăţii municipale. La anulă 1843 elă deveni alesă «proto-jude» distric
tuală (sub-piefeclă.) şi d’aci încolo elă iute se aventâ la rolulă de 
conducetoră politică în corni tată. Prin energia sa, prin agerimea min~
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ţii sale,, precumă şi prin manierele sale gentile, elă răpiâ cu sine pe 
semenii sei, mai vîrtosă pe mulţimea nobleţei rurale, Unguri, Croaţi, 
Şerbi, Armeni şi Români.

Andreiu Mocsonyi era bărbată frumosu, de statură mijlocia, de 
temperamentül vivace, d’o eleganţă alésá, cu o voce pătrundătore; 
vorbia perfectă limbile : latină, germană, maghiară, franceză, sârbă şi 
română, anume şi pe cea macedo-română, căci în casa părintăscă 
mai vertosă acăstă din urmă se folosea.

Portretulü ce avemü aci ne presintă pe Andreiu Mocionyi forte 
fidelă, in etatea sa de la 60 de ani. Atâta despre familia sa, despre e- 
şteriorulă săă, calitatea spiritului săă şi primele începute ale activi
tăţii sale.—  Cu permisiunea d vostră —  trecă mai departe.

De la 1836 încependă, prin ţâra ungurăscă întrăgă, pornise lupta 
cea mare între spiritulă celă noă la  noi, ală pseudo-liberalismulul 
englesă, amestecată cu principiile democraţiei francese, şi — între con- 
servatismulă istorică, propriaminte aristocratică, împănată şi ace
sta în timpii din urmă cu óre-carí principie progresistice, împrumu
tate totă din străinătate. In fruntea primei direcţiuni sta Ludovik 
Kossuth,, pe a doua o conducea contele Stefan Szécsenyi. Acăstă luptă 
mai vertosă prin comitate era forte înverşunată, şi eraă înrolate în 
ea tóté spiritele cugetătore. Astă-felă se prepara revoluţiunea, carea 
trebuia să urmeze curendă. Politica guvernului centrală se sforţa în
tru a pune stavilă liberalismului, care pré multă confundându-se cu 
radicalismulă, mereă ocupa terenă în inimele maseloră poporului şi 
încurca spiritele uşoră credétóre. Nu trecuseră 10 ani şi deja ju
mătate dintre comitatele ţărei eraă în posesiunea liberaliloră şi ra- 
dicaliloră, în câtă în dietele de la 1810 şi 1811, conservatorii abia nu
mai cu ajutorulă membrilor Tablei-Regiă, cari eraă legislatori din oficiă, 
putură ţină în freă pasiunile oposiţionaliloră liberali şi radicali. To- 
rontalulă, acestă comitată dintre cele mai mari şi mai bogate ale 
ţărei, numai prin virtutea şi energia unoră puţini bărbaţi ageri şi 
resoluţi, între cari escela mai "vertosă subprefectulă Andreiu de Mo
csonyi, se păstra încă conservatismului progresistă.

Andreiu Mocsonyi şi cu frate-săă Petru, — carele din urmă era

«
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bárbatü d’unü caracteră förte seriosü, şi íntrunia tóté conditiünile u- 
nui adevărată omă politicö, —  profesaü încă de pe atunci, conformii 
înaltei lord culture şi tradiţiuniloră familiare — principiulă, că : su-
premulă scopü atu Românului politicii trebue să fia —  conservarea şi nobi- 
litarea elementului seu naţională; şi doctrinele că : acestui scopü trebue 
acomodată totă activitatea vieţii, că —  genuinulă pregresu trebue să fiă 
moderată, succesiva si introdusa cu consimtiméntulü autorităţii de stătu,

'  o  ţ  a a  7

dacă este ca să ßä folositorü şi durabilü. — Acestä principü şi a- 
ceste doctrine aü fostü regulativele ţinute] loru prin totă viaţa lorii.

Primulü triumfă ce secera agerulă spiritä alü lui Andreiu Mocsonyi 
fu, că la alegerile pentru Dieta terei, convocată pe tomna anului 1847, 
la Poşon, scóse pe frate-séü Petru de prim-representantü al comita
tului Torontalü, în acestü comitatü ce numera peste 300,000 locui
tori, Nemţi, Şerbi, Români, Maghiari, Croaţi, Bulgari, Armeni, Slo
vaci şi Francezi, unde însă la alegeri, după constituţiunea avitică 
participa numai nobleţă, a cărei cea mai mare parte se compunea 
din Croaţi, Armeni şi Maghiari.

Astă-lelă s’aă introdusă acei douî fraţi de Mocsonyi, acele două 
spirite romane în lupta politică a ţereî unguresc! —  pe acelü timpă 
cândă poporulű nici nu numera . nici nu cugeta, ci ca o vită, 
tăcea şi purta jugulă stăpâniloră s e i ; iar inteliginţa română, pu
ţină câtă era p’atunci, din cleră mai vertosă, d’o jumătate de secolă 
se frământa în luptă pentru emanciparea bisericeî române de Slavo- 
nismă. Şi asia, domni colegi; nu vă veţi mira dacă ve voiă spune, 
că —  precum singuri eraă şi nesprijiniţi în luptele loră politice —  a- 
cel doui grachî, i-a şi ajunsă forte curendă sortea grachiloră. Căci cu 
câtă lupta între princ.ipiele moderate şi cele esagerate înainta, cu a- 
tâtă nisuinţele celoră doui Mocsonyi deveniaă mal isolate şi nepu
tincios?. Petru, la Dieta din Poşon, pentru ţinuta sa fermă şi ener 
gică, curendă se védu încurcată în dude; iar contra lui Andreiu, spre 
paralisarea influinţeî sale in comitată, se formaă intrige şi complo
turi, până-ce în Martin. 1848, prorupse revoluţiunea, ale cărei idei 
şi porniri iute propagându-se şi triumfândă prin totă ţâra, fraţii de 
Mocsonyi fuseră constrânşi a părăsi lupta, retrâgendu-se mai întâiă

í.
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pe la moşiele lorü, iar după aceea eşindO afară din ţâră, adică din 
Ungaria, unde pentru omeni ca ei nu se mai găsea nici locu, nici 
securitate, nici ocupaţiune; averea şi-o lăsară pradă furiei revoluţio
nare, dar duseră cu sine şi o păstrară intactă consciinţa şi direcţiu
nea lorü naţională, precumO şi fidelitatea lorü către Monarchiă şi 
Dinastiă.

N’a ţinută însă multü triumíülü îwoluţiunei, nici retragerea fraţi- 
lorü de Mocsonyi. Insurecţiunea maghiară, cu ajutorulü Muscalilorü 
fu nimicită la Vilagos-Şiria, în Augusto 1849; Petru Mocsioni indată 
după suirea la TronO a junelui ímpératü Framisc Iosif, încă în De
cembre 1848 fu chiämatü prin Minist'rulO conte Stadion lângă Cur
tea din Viena, ca bárbatü de încredere alO RomânilorO, pentru de a 
represinta interesele acestora şi a formula postulatele lorü, spre a 
puté fi considerate la opera noueî constituiri a monarchiel; iarO 
Andreiu, în Septembre 1849, fu pusü în capulü părţilorO banatice, 
locuite de Români, peste unü teritoriu de 300 mile patrate şi o po- 
pulaţiune de 600,000 suflete, cu titlulO şi funcţiunea de supremă co
misarii districtuală.

In acésta calitate a sa, Andreiu Mocsonyi lucra diua-nóptea, neo
bosită, la reorganisarea provinciei, în care se instalase anarchia ş 
caosulü: paralelű elü învăţa şj conducea inteliginţa română, ca să-şi 
pricépá adevăratele interese şi să-şi ocupe cu demnitate loculO ce îl 
se cuvenia în viaţa publică de stătu. Elu se sbuciumă lucrându jos 
în poporă ; iar frate-seü Petru şi cu cei-l-alţi bărbaţi de încredere 
şi deputaţi ai RomânilorO din Rucovina, RanatO, Ungaria şi Transil
vania, între cari mé aflamü şi eu ca represintante alO RomânilorO 
din părţile Ungurene şi anume acelorO din comitatele Aradu, CenadO, 
şi Richor, lucra în Viena. unde Ministeriulü imperialü Bach-Schwar
zenberg, carele urmase nefericitului conte Stadion, ne reţinea şi o- 
cupa cu elaborarea de programe şi memorii asupra diferiteloru cestiuni 
relative la îmbunătăţirea sorţii RomânilorO, pe când în realitate gu- 
vernulO Maiestăţii Sale imperiale, ca după o parolă din Petropole fau- 
ria şi răspândia reacţiunea ! Nu ve puteţi închipui domni colegi, tor
tura, ce suferiamü noi atunci şi mai vértosü de pe la începutulO a-



nulul 1850 până pe la finitulă anului 1852, când din buze ni se re- 
cunoscea îndreptăţirea tuturoră plánsorilorű saü gravamilorü i ni se 
promitea cea inai sigură vindecare, iar în faptă vedeamă nedreptăţin- 
du-se poporală romănă prin tóté sferele vieţii sale, şi cei mai buni 
fii ai sél persecutându-se, punendu-se sub priveghiărea poliţiană, încă 
mai réü de câtă pe timpii cei mai réi ai sistemei feudale.

Acéstá situaţiune nu mai era de suferită. Deci, Petra Mocsonyi, reso- 
lută cum era, într’una din dilele lui Maiă 1852, în fruntea unei de- 
putaţiunî, în care eramă şi eă, înfăţişându-se înaintea principelui 
Schwarzenberg, ca capă ală cabinetului, după o dispută animată îl 
plesni în faţă verdictulă séü : «Alteţă, aşa se vede din tote, că băr
baţii de încredere §i representanţii Bommilorű au fostű chiămaţî si ascul
taţi aicea, ca să cunosceţî bine dorinţele si trebuinţele lorü, pentru a nu 
împlini nici una, ci a dispune totă contrariului» Imediată după acé- 
sta jurnalulă ofîciosă al prim-ministruluî spuse lumei, că cerererile 
Româniloră isbindă în drepturile de mai înainte ale altora, nu se potă 
mplini. Numai pe terenulă bisericescă ni se puneaă în vedere unele 
îmbunătăţiri, precum a şi urmată euren dă redicarea Episcopatului ro
mână gr.-catolică din Transilvania la demnitatea de Arehiepiscopiă 
şi Mitropoliă, şi aă mai fostă create doué Diecesegreco-catolice române 
în Lugoşă şi Gherla, concesiuni şi resp. favoruri aceste noué Episcopii, 
ce treceaă peste programa postulateloră comune a representanţiloră 
români naţionali; pre când de emanciparea Bisericei române ortodo
xe de sub jugulă slavonă nici amintire nu se făcea, din contră cu- 
rendă după aceea urmă numirea de Episcop! şerbi la scaunele va
cante din Diecesele în precumpeninţă romane a Temetőn! şi a Ver
setului.j >

După astă-felă de triste esperiinţe, bărbaţii de încredere români 
părăsiră Viena; iar Andreiu Mocsonyi se grăbi a’şî da dimisiunea 
din însemnatulă postă ce ocupa şi unde prin atitudinea guvernului 
imperială-centrală, ca română din totă inima, devenise imposibile.

Dar reacţiunei din Viena nu-I venia la socotélá retragerea Mocso- 
nesciloră, mai vertosă că tocmai cu puţină mai înainte se blamase 
reăîn Transilvania, prin modulă de procedare faţă cu Ian cu şi Acsente,
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ba încă şi mal înainte în Cernăuţi cu frăţii Hurmuzachescî, totü pen
tru drepturile Româniloră şi ţinuta főiéi «Bucovina», cec redigeaă el. 
Deci, Andreiu prin multe complimente fu înduplecată a primi la 1853 
preşedenţia într’o comisiune centrală din Temeşora, ce avea chiămă- 
rea d’a introduce cadastrală în părţile banatice; ear frate-săă Petru 
totă pe atunci fu numită referendară la suprema Curte de justiţiă şi 
casaţiune din Viena. Ambii îşi mal încercaseră odată influinţa în in- 
teresulă poporului română, dar se convinseră din noă, că reacţiunea 
nu era impedecabilă prin raţionaminte logice şi patriotice, ci că ea 
trebue lăsată să-şi facă cursulă şi totă-d'o-dată să-şi facă însăşi de capă 
prin naturalele consecinţe ale el şi prin pericolile ce ea, în órba el 
trufiă, provoca din tóté puterile. Ambii fraţi deci, la 1856 se retrăseră 
definitivă de la serviciulă de stată, cu atâtă mal vertosă, de őre-ce 
într’aceea răposându părintele loră, administrarea considerabilei a- 
verl familiare rămase asupra loră.

în véra analul 1858, Petru fu asasinată— diua la amiadiădi— în Bu- 
da-pesta, într’ună modă de totă ticălosă! Acăsta1 îndemnă pe toţi 
membrii familiei, a se retrage şi mal multă din viăţa publică pe la 
diferitele moşii şi economii rurale ale loră. Andreiă se aşedase la 
Foen, unde la 1859 se căsători, luându-şl soţiă o femee de o înaltă 
cultură, pe ténéra şi frumósa Laura de Cernoviciu, fiica d-nulul Pe
tru de Csernovics, seniorulă de Macea şi Orosinulu mică, ultimulă co
mite Temeşiană, din viţa primiloră întemeiătorl şi Domnitori ai Mun- 
tenegrulul, strănepotă ală renumitului Patriarchă de Ipec, Asenie 
Csernovics, care la 1691, deşertândă Serbia vechia, cu 40 mii de fa
milii serbe ortodoxe a trecută în provinciele Austro-ungare şi a în
temeiată naţiunea şi ierarchia serbăscă.

La anulă 1859 politica lui Bach şi Schwarzenberg, prin bătăliele 
de la Magenta şi Solferino fu isbită de morte, şi împărăţia din Viena 
iar se simţi în necesitatea d’a căuta suată, lumină, direcţiune— în 
sînulii popórelorű sale, la bărbaţii de minte, animă şi credinţă. An
dreiă Mocsoni fu şi elă chiămată la Viena. Era într’una din primele 
dile ale lui Februarie 1860, când mă surprinse în cancelaria mea de 
la suprema Curte de justiţiă, şi-mi descoperi—în confidenţiă,— că Mo-
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narchulă, după desastrele din Italia, simte necesitate şi doresce să 
convőce o adunare de notabili, ca representanţl ai ţăriloră şi popó- 
relOră, eu cari să se consulte asupra reconstruirii Monarchiei pe lase 
noue; adaose că elă este destinată a representa pre Românii din 
Banată şi părţile ungurene, că pentru Transilvania este luată în com- 
binaţiune Episcopulă Şiaguna, iar pentru Bucovina baronulă Alecu 
de Petrino; şi termină : că s’a consultată deja cu contele Ooluchm- 
sky, ministrulă de interne, cu baronulă Şokcevich, Banulă Croaţiei 
şi cu Archiducele Bainer, preşediniele consiliului Imperială, dar’ tare 
se teme, că şi acestă plană are să fîă o secătură; căci precum a 
înţelesă, aristocraţii din Ungaria şi feudalii din Galiţia, Boemia şi 
Austria, voră fi representaţi în precumpeninţă, şi aceştia pururea re
trograd!, nu potă să fîă capabili a representa adevăratele interese 
moderne ale monarchiei şi ale poporeloră ei.

Intr’adevără atare consilia imperială a fostă convocată pe luna 
lui Maiă 1860, şi adică sub forma şi numirea de— «genală imperială 
sporitü», («Verstärkter Reichsrath»). Senatulü imperială comună esista 
şi funcţiona în Viena de la 1852, sub preşedenţia Archiducelui Bai
ner, ca corpă consultativă în tote cestiunile de legislaţiune, precum 
şi în tote caşurile grave de politică şi administraţiune publică. Elă, 
acestă Senată, numără 15 membri, între cari trei Archiduci; acuma 
elă fu sporită cu 45 notabili, de prin tote ţările, şi la 31 Maiă se 
întruni în prima şedinţă. Şăpte maghiari, mai toţi dintre cei mai de 
frunte magnaţi, îşi ocupară locurile cu espresa reservă, că ei aă ur
mată chiămării Maiestăţei Sale— în omagială supunere, făr’ a pre- 
judeca însă dreptului patriei loră unguresc!, dreptului constituţională 
ab-antiquo, că ea, prin propria ei legislaţiune să se rostăscă, ei înşişi 
nerepresentândă alta, de câtă fîă-care persona sa. Astă-felă se in- 
grădeaă ei din capulă locului în contra eventualităţii, dacă cum-va 
maioritatea ară fi fostă contra preconceputei loră intenţiuni.

Până la 27 Septembre 1860 s’aă ţinută 20 de şedinţe şi s’aă des- 
bătută, resp. criticată— şi condamnată cu voce înaltă-—întrăga poli
tică şi administraţiune publică cu totă, cu justiţia şi cu finanţele. 
Peste vără nu s’aă ţinută şedinţe plenare, ci numai prin comisiunî.
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Intr’aceea elementele aristocratice-feudall, în frunte cu Maghiarii, 
Boemii şi Pólonií-feudalí, s’aă înţeleşii şi consolidată, în câtă deja 
de la a VII-tea şedinţă, ţinută în 11 Septembre, ’î vedemă păşindă 
compacţi, dominăndă terenulü, chiar şi în contra miniştrilorü Maie
stăţii Sale Imperiale. Puntulă de gravitaţiune era în comisiunea fi- 
nancială, de 21 membri, între cariera şi Mocsoni, şi s’aă formată 
încă din acéstá comisiune trei grupe cu trei diferite opiniuni prin
cipate în privinţa modulul şi resp. a principieloră de reorganisare a 
Monarchiel Habsburgice : aristocraţii şi feudalii insistaă la laşa isto
rică, cerendă returnarea la statulă mai de nainte de 1848, «duális- 
mulu în pluralitate» ; adică pentru provincele Austriace o autonomiă 
administrativă câtă se póte de mare, iar pentru Ungaria drepturi de 
stată liberă, pe basa Sancţiune! pragmatice. Nemţii şi anume partea 
civilă, susţineaă, sub titlulă de « Unitate a Monarchieî», centralismulü, 
întru care elementulă germană, elementulă de cultură, cu m ’i diceaă, 
avea rola cleiului; iar’ organisarea centrului o pretindeaă câtă se 
póte de liberală ; uniculă representante ală Sasiloră din Transilva
nia, d-nulă Maager, propunea introducerea sistemei parlamentare cu 
o representaţiune centrală în Viena, pe base democratice. Dintre 
Români, baronulă Petrino din capulă locului s’a asociată la grupa 
aristocraţiloru-feudali; Şiaguna— lungă timpu esitâ, gravitândă totă 
spre acea parte, şi— mie mi-aă rămasă în memoria neşterse încer
cările sale acuşi seriöse, acuşi glumeţe,— d’a convinge pe Mocioni 
că, pentru Monarchiă şi chiar pentru Români; sistema antică, aristo- 
cratică-patrimonială, saă patriarchală, cu câte-va corecture moderne, 
ară fi cea mai bună ; în cele din urmă însă tactulă sSă şi inteli
genţa sa totă i’aă separată de către acea grupă, şi densulă în şe
dinţa a XIX-cea din 26 Septembre 1860, fără a se decide espresă 
pentru vreuna dintre sistemele propuse, a formulată în 10 puncte 
postulatele speciali pentru Români, postulate ce teoreticamente s’ar 
puté admite în ori-care sistemă.

Andreiă Mocioni, consecinţe principiului mai susă arătată şi maxi- 
melorü conducétóre ale familiei sale. tinendă totă-d’o-dată contă si' j j
de tradiţiunile şi de opiniunea publică forte conformă a poporului
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română din Austro-Ungaria, în şedinţa a XVII-cea de la 24 Sép- 
tembre 1860, a propusă şi a desvoltatü o sistemă politică a sa pro- 
priă, pentru reconstruirea şi resp. aşedarea monarchiei austriace pe 
basa naţionalităţilorű.

Credă, Domni colegi, că vé voiü íace multű mai bine pricepută acea 
sistemă, precum şi zelulă şi energia cu care o apéra Mocioni, décá 
vé voiü spune, la acestă Iocü, că Andreiü Mocioni, cu totă convic
ţiunea şi ardórea sufletului séü ţinea ín fondü la politica marelui be- 
liduce Eugen de Savoya şi considera esistinţa durabilă şi prosperă 
a Imperiului Austriacă de o adevărată şi durabilă necesitate europenâ— 
întru interesulü esistenţei, desvoltăriî şi prosperăriî popórelorü Orientului şi 
a păcii şi securităţii Europei, iar’ dinastia Habsburgică de chiămată şi 
calificată, a uni şi scuti snb autoritatea şi protecţiunea sa pe tóté popó- 
rele, şi a le conduce conformă acelui mare scopă. Numai câtă Mocio
ni spre acestă scopă ţinea, că Austria trebue să se desfacă total
mente de Germania, trebue să abandoneze totalmente tendinţa d’a 
germanisa popórele Orientului, trebue să incete d’a se identifica cu 
interesele claseloră şi poporaţiuniloră privilegiate şi d’a se rédima 
totă numai pe acestea ; trebue să-şi pună de basă a reconstrucţiu- 
nei şi consolidării sale —  interesele iuturoru popórelorü şi naţionalităii- 
loră, principiulă egalităţii de dreptă politică, naţională, confesională şi 
culturală; pentru ca astă-felă Imperiulă Austrincă să devină Impe- 
riulă popórelorü din Orientă, sub sceptrulă dinastiei Habsburgiloră. 
Despre estinderea drepturiloră politice, democratice, asupra maseloră 
până josă, lui Mocioni nu-I plăcea să audă, pre câtă timpă vedea 
pe poporală de josă simplu şi necultă şi cunoscea măestria d’a-lă 
amăgi a şiarlataniloră politici. îlă indigna şi cugetarea, ca să vadă 
pe poporală română unéltá tiraniloră sei, în contra sa!

Astă-felă inspirată, de aceste idei condusă fiindă Andreiă de Mocio
ni, în audulă lumei cuteză să afirmă, că —  pe acéstá leială şi ra
ţională basă, împărăţia şi Dinastia Habsburgică n’avea, nu putea să 
aibă ună amică şi sprijinitorü mai sinceră şi mai energică de câtă 
elă, întocmai precum totă sub acestă punctă de vedere, Dinastia şi



Mönarphia Habsburgilorü n’a avută şi nu putea să aibă unö poporă 
mai devotată şi mái fidelă ca celü română.

Şi acuşi d-vostră, Domni colegi, aveţi să vedeţi prin câte vici
situdini aă străbătută, cu ce felă de resultate a debutată convicţiu
nile lui Mocioni, ca şi dovoţamentulă poporului română:

Lasă cuventulă fapteloră şi evenimenteloră.
Andreiă Moccionî, încă în şedinţa a Vll-tea de la 10 Septem- 

bre 1860, împreună cu Petrino şi cu Şiaguna şi-a ridicată vocea, 
pentru de a se plânge amară, că— politica Imperiului nu numai cul
tura naţională a Româniloră, dar şi liniscea sufletéscá, liniscea con- 
sciinţei loră o face imposibilă, prin usurparea administfaţiuneî fon- 
duriloră religionare, prin detragerea de orî-ce ajutorare învăţământului 
română, specialminte în Banată şi Bucovina, şi prin tolerarea, ba 
chiar încuragiarea proselitismului confesională !

Mocioni esclama : « 7)e 146 de am, de cându Banatulă-temeşiană a 
devenită sub stăpânirea Austriei, acésta stăpânire na rădicată o unică 
scotă cu spesele statului pentru maioritatea poporatiuneî, pentru Români, 
nici, na îndemnată şi sprijinită măcară pe Români, ca ei să-şî înfiinţeze 
o scotă secundară şi superioră română!» Eră în şedinţa a XVII-cea Mo
cioni rosti cuvinte şi spuse adevăruri, cumă nu le mai audiseră pe- 
n’aci înaltele regiuni ale împărăţiei Austriace.

«Trebue să ţinemă— dicea elă— la unitatea Imperiului, căci numai 
în Monarchia unitară, (adică sub controlă şi în solidaritatea repre- 
sentanţiloră tuturoră poporeloră) Monarchulă va afla adevărulă 
şi noi vomă găsi garanţiele necesari pentru desvoltarea egală şi ne- 
împedecată a diferiteloră popóre, specialminte a celoră mai mici şi 
pân’aci desconsiderate. >

«După propunerea maiorităţii, popórele cu tóté îndreptăţitele loră 
interese, ară deveni date la discreţiunea tiraniloră loră celoră mici, 
la discreţiunea unoră clase privilegiate şi rafinate ; dar’— factorii sta
tului modernă nu suntu, nu potă să fiă acele clase şi cu ale loră 
interese particulari; eî suntă şi rămână popórele, • cu interesele gene
rale de cultură, civilisaţiune, prosperare.
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«Tocmai d’aceea tare trebue să regretă, că nu vedă aci repre- 
sentate pe unele popóre însemnate, pe Cehi, Ruteni, Sloveni!

«Parola timpului este cultura, civilisaţiunea, prosperitatea generală; 
d’aceea cestiunea de limbă şi naţionalitate preocupa pe tóté popőrele, 
desclindü pe acelea, cari pân’aci eraă împedicate în eserciţiulu acestui 
dreptü alű lorü.

<A sosită timpulă, ca şi în Austria să se codifice acestă dreptă des
pre ală meă şi ală teă naţională.

«Limba şi Naţionalitatea suntă proprietatea eredită de la mama- 
natură, proprietate pe care popőrele culte o păstreză ca pe unű 
sanctuäriü.

«Dacă legile şi instituţiunile de stată recunoscü de chiămarea sa, a 
ápéra averea şi proprietatea materială a cetăţeniloră, şi dacă sim- 
ţulă moralu ală omului nu permite acestuia a răpi averea, proprie
tatea materială a coomuluî seu : cu câtă mai vertosă legea şi sta
tului trebue să apere cea mai scumpă şi sacră avere a omului şi a 
popórelorö ; cu câtu mai multă simţulă moralii trebue să îinpedece 
d’a fi atacată cea mai înaltă proprietate morală, limba şi naţionalita
tea semeniloră sei !

«Deci eű, punéndu-mé şi pe basa manifestului Maiestăţii Sale din 19 
Aprile a. c. (care desclinitu accentuâză egalitatea naţionalg.), pretindă, 
că dacă este ca să se redeştepte şi recâştige încrederea generală 
şi să se promoveze binele tuturora popórelorü imperiului, pentru 
interesulü adevărată alü Monarchiel şi Dinastiei, sistema politică-admi- 
nistrativă de până acuma a Monarchiei trebue să fiă înlocuită cu alta, 
basată pe dreptulă egală ală tuturoră poporeloră, cu instituţiuni populari, 
autonome, astű-felü in cátü :

1. Intréga operă de reorganisare, adică tote instituţiunile ce se 
aţintesce a fi introduse, să fiă întemeiate pe principiulü egalei în
dreptăţiri naţionale, în acelă înţelesă, ca— în comună să fiă exactă 
represintate naţionalităţile din comună, în comitată, distridă, ţinută, 
naţionalităţile din acelea, în provincia resp. ţările coronali totă a- 
semenea naţionalităţile, în măsură precumă suntă compuse acele 
ţări; la urmă, în centru, în Senatulă Imperiului, totă asemenea na-
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ţionalitâţile părţiloră, fiă-care parte representativă cu propriulă săă 
caracteră naţionalii, va să dicâ, Germanulü ca Germană, Sărbulă ca 
Sărbă, Românulă ca Română, şi asia mai departe.

2. Justiţia să se simplifice, ínlesnéscá şi facă mai eftină prin in
troducerea sistemei orali şi a publicităţii, ca controlă.

3. Invăţămentulă de susă până josă să fiă mijlocită prin institute 
în limba poporului.

4. Libertatea confesională şi sprijinirea de o potrivă a tuturoră bi- 
sericeloră din partea statului, să se pronunţe în principiă şi să se 
traducă în fapte.

«Forma şi modalitatea, prin care aceste principii să se realiseze, 
Moccioni de-o-cam dată nu le atingea, putepdă acelea să fiă adop
tate după împrejurări. Ceea-ce însă elă repeţindă întona —  este : 
«dreptulă egalii, politică» naţională şi confesională—pentru toU.

Căci— apăsăndă cuvântulă elă esclama :
«Popörele şi naţiunile astă-dl s’aă desceptată şi nu mai potă fi 

adormite ca odinioră; pe ele nu le mai mulţămescă interesele ma
teriale, ci ele chiar şi după ăsemplulă claseloră superióre ale socie
tăţii, aă învăţată a cunósce interese şi scopuri mai înalte, mai sa
cre, interesele şi scopurile culturei şi ale naţionalitâţeî, precumă se 
adeveri acésta chiar prin animatele desbateri ce urmară în acestă 
înaltă Senată de la 21 Septembre încoce.

«In fine, pre câtă prin votulă maiorităţiî, pe basa principiului de 
individualităţi istorice-politice s’ară aţinti la nimicirea autonomiei Ba
natului, eă ’mi permită a depune pe mésa înaltei adunări ună pro
testă în scrisă, cu rogarea ca să fiă adausă procesului verbală».

Acésta este esenţa votului, mai pe largă esplicată, şi motivată de fe- 
ricitulă întru d-nulă colegă ală nostru Andreiă Moccioni. Discursulă 
seă întregă şi cu memorandulă-protestă, se află pe românesce pu
blicată în suplimentulă Gazetei Tr. no. 44 din 1860, iar despre e- 
feötulä ce acéstá păşire şi propunere a făcută în membrii înaltului 
Senată Imperială, anume în tabăra aristocraţiloră-unguri şi feudali- 
loră-âustriacî, ne facă mărturiă notiţile stenografice, publicate p’acelă 
timpă, la Viena, în tipografia statului, sub titlulă : « Verhandlungen des
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verstärkten Éeichsrathes», carte ce astă-di cu greü se mal găsesce pe 
ici pe colea.

Unulü câte unulă corifeii maiorităţiî se sculaă spre a combate şi 
respinge principiele şi propunerile lui Mocioni, pe cari le timbrau 
de tendinţe Garibaldim, calificate numai d’a distruge m onarchia; iar 
memorandulă-protestă cereau a nu fi admisü de locü.

Andreiă Moccioni se apără în tote părţile, iar memorandulă şi-lu 
retrase, şi a treia di Fa presentată Monarchului în personă.

Ară fi prea lungă şi obositoră, domni colegi, a vé înşira aici cu 
de a măruntulă fasele prin care amintitulă memorandă a lui Mo
cioni a trecută şi consecinţele ce programa, desvoltată de acesta a 
avută ; atingă deci numai pe scurtă, că d’aci încolea persona lui 
Andreifi Moccioni a fostă ca şi proscrisă ; amicii de până aci îlă 
părăsiră, până şi Românii cei slabi de ângeră se feriaă de densulă; 
iar cândă curendă dup’aceea elă returnă de la Viena cu soţia sa, 
în gara de la Segedin, numai prin privighiare, tactulă şi resoluţiu- 
nea aceştia a fostă ferită de ună atacă contra vietei sale !

Tocmai însă p’acelaşi timpă —  d’altă parte Andreiă Moccioni de
veni cea mai iubită şi stimată persănă, cea mai firmă speranţă a 
poporului română, şi totă p’atunci prin adrese veniaă să-i se în
chine Cehii din Boemia şi Moravia, Rutenii din Galiţia şi Slovacii 
din Ungaria. Mai multă : poporă şi Reuniuni din Bucovina — i se 
adresaă cu aderinţă, spunendu-i că— densulă, iar nu baronulă Alecu 
Petrino a representată adevăratele interese si dorinţe ale Bucovinei, 
spunendă acésta chiar şi prin adrese către Maiestatea Sa Impăra- 
tulă. Aci la mână amă documintele originali despre acésta.

In acestă timpă, atâtă de critică pentru Români, Andreiă Mo
cioni mi-a comunicată planulă, concepută în familiă încă la 1857, 
pentru înfiinţarea unui diară română politică, mai mare şi indepen
dente în Viena, care împărţindu-se eftină şi chiar gratisă, să pro
page şi esplice printre poporală română ideile şi principiele naţio
nali, specialminte pe cele profesate de către membrii familiei de 
Mocioni şi amă stabilită împreună programa pentru o aseme
nea foiă. 3
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Curéndü dup’acésta elü chiámándu-mé la moşia sa Foen, a regu
lată cu mine împreună subvenţiunile ce-şi propusese a da literatu- 
re! române şi tinerilorü români lipsiţi de mkilőce, pentru de a sé 
cultiva în ştiinţe şi arte. Spre acestü scöpü Andreiă Mocioni anga- 
jându şi pe fraţii sél şi pe sorâ-sa, şi succesivminte din ană în ană 
urcândă Sumele de bine-facere, pe la 1867 ajunsese a împărţi ca 
subvenţiun! şi resp. burse —  pănă la 10,000 fl. (25,000 iranci) a- 
nuală, la care sumă dintr începută Andreiă contribuia— din pro- 
priulă îndemnă—totă rate duble.

Peste totă, Andreiă Moccioni era de caracteru splendidă şi gene- 
rosă, elă nu cruţa punga, îndată ce i se dovedia necesitatea şi uti
litatea naţională. Nici o dată foile din Viena nu s’aă ocupată cu 
atâta interesare şi bună-voinţă de Români, ca şi pe timpulu cândă 
Andreiă Moccioni şi cu— totă atâtă de generősa sa soră Gaterina—  
petreceau în Viena şi le influinţa cu cuventulă şi cu fapta.

După ale mele notiţe  ̂ sumele sacrificate de la 1860 până la 1870— 
numai pentru subvenţiunl studenţiloră români săraci şi diaristiceî 
germane şi române, specialminte Albinei, întemeiată 1866 la Viena, 
şi lui * Ost $  Vest», ce încă de mal nainte se înfiinţaseră totă la 
Viena, precumă şi unoră altoră asemenea scopuri, ajungeaă cifra 
de 80.000 fl. aprópe 200,000 de lei n. şi până astă-di, după însem
nările mele, pe cari ocasiunalminte le-amă şi publicată, aprópe 100 de 
tineri români şi-aă terminată studiele şi şi-afi creată o esistinţă de 
őmenl culţi, prin ajutórele familiei de M occioni; dintre cari mulţi 
chiar aici în România şi-aă găsită adăpostirea.

Şi, Domni colegi, ceea ce punea coronă zelului naţională şi fi
lantropiei lui Andreiă Moccioni, era, că sacrificiele amintite le adu
cea regulată, chiar şi în anii de totă neroditori, când elu, care n’a- 
vea nici ună venită regulată din capitale saă case, ci numai din 
precaria sa economiă rurală, iar din acésta nu-şl scotea nici măcară 
seminţa !

Ca ună eclatante exemplu ală filantropiei sale, ve amintescă aici 
anulă 1868, aşa numită ală secetei saü fómetei în Banatü, când în- 
trégá câmpia Banatului în locă de recoltă nu presinta de câtă ună
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pérjolü! Atonei Andreiu Moccioni, făcăndă chiar datorii, de cari 
până la morte n’a putută să scape, nu numai s’a îngrijită peste tetă 
anulă de pane pentru 400 de familii şi de nutreţă pentru vitele a- 
celora— în Foen, (Jar elă şi-a estinsă jură împrejură sacrificiele şi a 
făcută apeluri în tote părţile, mal întâiă de töte către Guvernulă 
împărătescă din Viena şi a mijlocită sume fórte considerabile, prin 
cari a salvată viaţa la multe mii de őmenl.

Suntă convinsă, că mulţi îşi voră mal aduce aminte, chiară şi 
din tnidloculă nostru, despre efectulă şi resp. caracteristicele resul- 
tate ce a produsă păşirea sa de atunci, prin o apostrofare cam a- 
geră făcută fraţiloră din România.

Era la începutulă lunel lui Ianuariă 1864. P ’acelă timpă lipsa de 
pâne în părţile bănăţene ajunsesă la culme, şi resultatulă colecte- 
loră devenise insuficiente; dincóce de carpaţî, în România cea mă- 
nósá, acea calamitate ce bântuia atâtă de înfricoşată ună numără 
de jumătate milionu Români, părea că nici nu se observă. Atunci 
Andreiă Moccioni îşi ridica grava voce şi cu o duioşiă amară se rosti 
printr’o corespondinţă din Temeşiora în «Concordia» din Pesta :

«Cm nemărginită durere privescă la sărmanulă nostru poporă, cum pă- 
timesce de férne, fără a pute să deştepte compătimirea fraţiloră noştri de 
dincolo de Carpaţî, carî de şi în anulă trecută avuseră o recoltă dintre 
cele mat bogate, măcară că miseria nostră adese ort fu descrisă prin foile 
nóstre, continuă a areta o nepăsare băttăore la ochî!

«Lumea cultă se miră de acSstă nepăsare, mai vertosă că, ctaltă parte, 
vede pe fraţii noştri de dincolo provocândă la contribuirî pentru ajutorare 
străiniloră şi anume a Poloniloră. Chiară Maghiarii din România, de 
şi forte puţini la numeră, alergă cu denarulă loră într’ajutorulă fraţiloră 
maghiari de dimóce, cari şi ei aşişderea se află in miseriă! (a se vedea 
«Concordia» nr. 18— 267— 1864).»

Acăstă gravă voce, reprodusă numai de câtă şi de cele-l’alte fol 
române, ba şi de mal multe fol străine, străbată în audulă conducăto- 
riloră din Principatele-Unite, şi în şedinţa Camerei de la 26 Februa
rie 1864, vădurămă pe d-nulă C. A. Rosetti propunendă ună aju
toră de 3000 galbeni pentru peritoriî de főmé BanaţienI şi pe Cameră
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votândă în unanimitate acéstá sumă; érü apoi ridicându-se principii 
C. şi I). Ghica şi midlocindu urcarea acelei sume la 6000 galbeni ; 
resultatü pururea demnii de amintire, resultatü ce cu dreptü cu vén tu, 
chiarü prin «Buciumulă» de la 30 Martie 1864 se atribuia viguro
sului apelă, făcută de Andrem M occioni!

Amű amintită aci acéstá episodă, una dintre mai multe asemeni 
din vieţa decedatului nostru colegii Andrem Moccioni, nu numai spre 
a da tributulü de recunoscinţă ce se cuvine zelului şi meritului na
ţionalii, ci pentru că credü a fi oportunü, ca să constată la acéstá 
ocasiune, în sînulă acestei erudite corporaţiuni unü mare adevérű 
pre care forte mulţi nu vorä să ’lü pricépa şi aprecieze, adică, că 
— vocea omenescă— nu totă atâiă valortză din ori ală cărui rostü. Ridi- 
catus’aü văierări cu sutele prin pressă, despre calamitatea Banatu
lui la 1868— 64 ; suferitaü bieţii Bănăţienî; cum se exprimă de la 
tribună d-nulű C. A. Rosetti în Camera României, «în câtă nu li-a 
mai remasă nici chiar puterea d’a mai, striga!» şi totuşi «suferinţa lorii 
na găsită resunetă în animele acestorü cinci milióne de vecini şi fraţi,» 
până candü durerea şi pericolul« nu străbătu la ânimă din rostulă 
lui Moccioni. Pentru-că— autoritatea Iui Moccioni p’acelű timpu era 
forte mare.

Dar’ să revină érásí la fîrulu, celă părăsiă pe ună mo mentă, ală 
activităţii şi resp. ală desvoltamenteloră politice-naţionale.

M. Salmperatulă Austriei, dispusă cum se părea, a primi votulă maio- 
rităţii consiliului seă imperială de basă la reorganisarea Monarchiei, 
adică pretinsulă de către clasele privilegiate dreptă istorică ală teriloră 
şi poporeloră, prin rescriptulă de la 29 Septembre 1860, cu care în
chidea sesiunea maltei corporaţiuni, par’ că totă voia să ţină întru 
câtă-va comptă şi de voturile separate; căci —  anunţându cum că 
« ’Z este dorinţa d’a introduce institutiuni populari» , provoca pe d-nii 
Senatori, ca —  «să ’şî facă de problemă, fiă-care în tinutulă seu, a câş
tiga recanoscinta şi sprijinirea publicului pentru bunele intenţăuni ale Mo- 
narchuluî».

Astu-felă fîindu, uşoră este de înţelesă, că şi memorandulă-pro- 
testă ală Senatoreluî română Andrei« Moccioni nu s’a pusă simplu
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la dosariă. Moccioni însuşi de şi bine observă cele ce se petreceaă 
prin regiunile mai înalte şi pentru acelea era forte desgustată şi şu- 
pératü, totuşi nu a părăsiţii Viena fără a conjura pe Monarchă: şâ 
nu pună în risică ânimele popórelorű pentru interesele cele mes
chine ale ruginitelorü clase privilegiate! Totă în acelă timpű, Andreiu 
Moccioni, în societate cu colegii sei, Episcopulü Şaguna şi baronulű 
Petrino, se presintarä naintea Tronului cu rugarea: «să se îndure 
Maiestatea Sa a încuviinţa cândă-va o dată emanciparea- Biserică române 
ortodoxe de sub jugulă Mitropoliei slave din Carloveţu!» La acéstá cerere 
primiră parola Monarchuluî, că Maiestatea Sa— «Nu este ne-aplecatu 
(nicht ahgeneigs) a împlini dorinţa Bomâniloră ortodocşi în privinţa unei 
Mitropolii propriă a lorii» .

Scurtă după acestea se publică diploma Maiestăţii de la 20 Octom- 
bre 1880, ca unu manifestă către tóté popórele Imperiului, prin care 
în frase mari şi frumosu sunătore, se promitea în generalitate—drep
turi şi libertăţi politice pentru ţări şi pópóre şi clasele istorice* în 
specială — nimini nu putea să fiâ satisfăcută. Apoi ministrulă, con
tele Goluchowschi, pe basa acelei Diplome se grăbi a scote la lumină 
pe fîă-care săptămână câte ună stătută pentru organisarea singura- 
ticeloră provincii, cari tóté dovediră, că— totulă era greşită, tóté eraă 
nimica, nimica în totală şi în parte.

In Ungaria se deschise era sgomotoseloră manifestaţiuni politice, şi 
Schmerling fu chiămată a înlocui p e , Goluchowschi.

La Banată s’a trămisă contele Mensdort-Pouilly cu însărcinarea, 
ca —  ascultândă pe bărbaţii de încredere ai poporaţiuniloră, să se 
constate, dâcă dorinţa comună este, ca provincia să remână de sine, 
să se constituâscă în autonomiă, cum cerea Moccioni, saă să se în
corporeze Ungariei, cum pretindeaă d-nii maghiari. Şi s’aă coruptă 
şi falsificată şi mistificată multe voturi române şi sârbe, şi- s’aă ra
portată, că : provincia nu este în conditiunih d’a se puté constitui şi ad
ministra de sine;— şi atunci prin Mocioni s’a presintată Monarchuluî 
o petiţiune cu peste 12,000 de subscrieri din partea Româniloră ce- 
rândă ca : dâcă provincia nu póte să fiă constituită de sine, ea cu 
Românii să se încorporeze Transilvaniei, precum a mai fostă une-

21



örí şi în trecută-. Tóté în deşertă : Banatulă— pentru a treia 0ră a 
fostă dată pradă nesaţiuluî d-niloră maghiari, Banatulă, acestâ pro
vincia română, a căreia totă nefericirea derivă de la frumuseţia şi 
fertilitatea pământului é l ! Căci írumósa ţârişoră, fiindă ea de la na
tură atâtă de bine-cuvântată, şi— după scőterea Turciloră la 1716 rară 
împopulatâ, mal-numai de Români, d-nil maghiari în nesaţiulă loră 
d’a stăpâni şi d’a stőrce popőre câtă njai multe,— fiindă că n’aveaă 
de unde s’o ímpopuléze cu poporă d’ală loră pentru d’a o esploata 
şi specula îndoită şi întreită, o făcură de vânzare— în părticele, cu 
totă cu poporulă autochtonă, introducendă iobagia (la 1766— 1780,) 
şi cotropind’© cu colonii străine —  nemţesci, bulgâresci, sérbesci, slo- 
văcesci, croate, boeme, francese, etc., instalându-i o administrâţiune 
dintre proletarii şi vagabonzi celor-l-alte comitate ungurene, iar de 
cultura intelectuală, morală şi economică a poporului română neîn- 
grijindu-se de felă; ăstă modă, în cursă de 100 de ani o ruinară 
totalminte şi o aduseră in dóga celei mal miserábile provincia a 
Imperiului!

Acésta dovedia prin memorandulă séü Andrem Mocioni, şi d’aci 
veţi bine-voi a pricepe, domni colegi, cari trebuia să fiă simţimintele 
Iui, cândă Vâdu noulă pâcată ală Curţii de Viena, noulă trafică în
tre ácésta şi aristocraţia maghiară. Şi totă d’aci veţi puté să vé es- 
plicaţi, cum se făcu, de Mocioni. bărbatul activităţii şi a luptei 
încordate, faţă cu Dieta ungur éscá, ce tocmai fu convocată pe 
luna lui Maiă 1861, la Buda-Pesta, şi chiar faţă de alegerile dispuse 
pentru primele dile ale lunei lui Aprile, proclama pasivitatea tiomâ- 
nilorű din Banatü !

Credinţa sa în prudinţa şi în cugetulă curată şi dreptă ală Austriei 
faţă de popóre, începuse a-lă părăsi şi elă spera, că prin pasivita. 
tea Româniloră ’i va succede a da o lecţiune salutară şi Germa
nului din Viena, şi Ungurului din Buda-Pesta. Curéndü însă dénsulü 
trebui să recunoscă, că pasulă era pripită; fiindă că nu ţinea comptă 
de împrejurări şi anume de opiniunea publică la poporă, care era an
gajată deja pentru lupta activă. Deci Mocioni, în Martie 1861, con
vocă o conferinţă de câţi va bărbaţi, dintre cei mai increduţi ai
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séi din Transilvania şi Banatü, (şi pe mine din Viena), şi ascultändö 
părerile lord, consimţi, ca eü, printr’o proclamaţiune către poporală 
nostru alegétoriü, să recomandă activitatea cea mal zelosă, ale
gerea de deputaţi români, cari înfăţişându-se la Dieta Ungariei, să 
formuleze şi apere şi aci postulatele naţionali, astü-felü de postulate 
adică, cari corqspundéndü trebuinţeloră şi dorinţeloră naţionale, şi 
culturali ale poporului română, totă d’o dată să potă servi de 
basă pentru o înţelegere şi conveţuire a Romanik»ră cu Ungurii ca
buni fraţi.>

Prin luptă destulă de grea, a succesü a scőte aleşi din Banată şi 
Ungaria 15 deputaţi români, dintre cari 11 aă formată ţiapăna fa
langă de la 1861, ce prin tactulă şi energia sa şi-a eluptată ună 
respectă' cum nu se pomenesce să mai fîă avută vr’o dată Românii 
în legislaţiunea Ungariei, ceea ce se dovedesce atâtă prin adresele 
Dietei, către Monarchă, câtă şi mai vértosű prin rescriptele Monar- 
cului către Dietă, în cari din urmă pretensiunile politice-naţionali 
ale Româniloră, până şi cele relative la autonomia Transilvaniei gă
siră cea mai espresă apreciare şi recunoscere.

Andreiu Mocioni de şi alesă şi elă deputată din centrală de a- 
atunci ală activităţii Româniloră bănăţieni, adică din Lugoşă, elă 
fiindă-că publicase pasivitatea, nu putea să priméscá mandatulă şi 
să participe la Dietă, totuşi se bucura din totă ânima pentru tactulă 
şi zelulă şi succesele deputaţiloră români; apoi densulă, după ce 
Dieta Ungariei, care faţă de Austria şi de Monarculă Francisc Jo- 
sif se puseră pe basa negaţiunei, la începutulă lui Augustă fu disol- 
vată, —  numai de câtă se aşedă érásí în Viena şi se puse de noă 
în legătură cu bărbaţii ce formaă p’acelă timpă supremele organe 
ale Imperiului, pentru scopulă d ’a represinta şi face să fia recunos
cute interesele naţiunel române. Elă de îndată ce vétjuse direcţiunea 
porniriloră maghiare prin legislaţiunea terii, avisase şi încuragiase 
pe Românii de prin tóté părţile, ca prin bărbaţi din sînulă loră să 
stăruâscă la guvernulă centrală din Viena— pe basa programei na
ţionale comune din 13/25 Februariă 1849, pentru convocarea unui Con- 
gresă naţională generală, prin care să se formuleze postulatele na
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ţiune! române cătră Impărăţiă, conformă împrejurăriloră actuale ale 
Imperiului.

Astă-felă ér se adunară mai mulţi represintanţi ai Romänilorä 
în Viena, cari la începută urmau sfatulă lui Mocioni, mai târdiă, se 
conduceau de Mitropolitulă gr. cat. română din Blaşiă, Alexandrii, 
Sterca-Şiulutiu, şi împărăţia, atacată prin d-nii maghiari din tóté păr
ţile, prin tóté midlócele, chiar şi prin comploturi şi conspiraţiuni din 
afără, se aréta forte plecată de a împlini tóté cererile «juste» ale 
Româniloră, între cari într’adevără numărau pe tóté câte li se pro
punea—  afară numai de una : «Constituirea tuturoră Româniloră din 
Monarchia, íntr’unű unicü corpü politică, o Ură coronală cu ţipă si ca- 
racteră naţională română.» Mocioni tocmai la acestă postulată ţinea 
mai presusă de tóté.

Elă numai în acăstă concesiune din partea Monarchie! putea să 
recunőscá adevărată bună1-voinţă către Români şi o solidă garanţiă 
pentru seriositateâ şi durabilitatea drepturiloră publice, ce s’ară a- 
corda Româniloră. Schmerling, mihistrulă imperială de stată, îşi da 
totă silinţa pentru d’a face pe Mocioni, să se muháméscá —  deocam
dată —  cu autonomia Transilvaniei, în care Româniloră din acéstá 
ţâră li se promitea posiţiunea unei naţionalităţi politice recunoscute, 
iar lui Mocioni-—postulă de gubernátoré. Dar Mocioni nici nu voia 
să audă de condiţiunea, ca Românii din Monarchiâ şi mai departe 
să rămână prin mai multe ţări divisaţî şi separaţi unii decătre alţii, 
şi pururea esploataţi şi eludaţi de clasele privilegiate străine. Atunci 
Schmerling îşi lua refugiulă la vechia şi încă netocita armă a intri- 
gel; elă în particulară inspira pe unii Români din Transilvania, 
că —  pentru acăstă ţără, ţesp. pentru Românii ei — póte acorda 
congresă naţională separată, póte promite positivamente autonomia cu 
naţionalitatea română recunoscută, chiară şi Mitropoliă română orto- 
docsă, dar —  causa celoră-l-alţi Români din Ungaria şi Banatâ tre- 
bue să fiă lăsată la o parte, respective tractată separată. Deci repre- 
sintanţii români ardeleni fuseră provocaţi, ca— dăca dorescă congresă* 
autonomia, Diătă pentru ţăra loru, acestea să le caute separată de 
Românii din Banătă şi Ungaria.
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Pe aeelă timpă Mitropolitulă Şiuluţiu încă nu ajunsese în \Tiena. 
Ceia-I-alţl represintanţi români ardeleni, credăndă că— mal bine este a 
primi ceea ce li se oferia cu atâta bună-voinţă, de câtu nimica, ba 
că denşil nici n’arü fi îndreptăţiţi a refusa —  pentru unü bine pro
blematică mal mare, favorulü ce li se punea în vedere, întru inte- 
resulă Románilorü din Transilvania subscriseră o petiţiune separată 
şi tractamintele urmară separată. Astă-felă, separată s’a ţinută 
la 1863, în Februarie, congresulă română naţională în Sibiiă şi s’a 
întrunită mal târdiu totă în acelă ană Dieta Transilvaniei, si a vo- 
tată şi s’a sancţionată autonomia terii şi naţionalitatea politică a 
Româniloră, şi s’a pusă p’aceste base mulţime de români în diferite 
funcţiuni publice şi a intrată Transilvania în parlamentulă centrală 
din Viena; ără dóul— trei ani mal târdiă, după ce Austria cumplită 
fu bătută în Boemia şi perdu ,Veneţia , în cari bătălii regimentele 
române atâtă la Custozza, câtă şi la Königgrätz escelaă prin ero- 
ismă, precândă despre cele maghiare Kossuth lăudându-le scria, că 
puneaă batistele albe în baionetă şi treceaă la inamică, — împărăţia 
prin sfatulă şi ajutorulă puterniciloră din Berlin, împăcându-se cu 
domnii maghiari, tóté câte se acordaseră şi sancţionaseră şi chiară 
realisaseră în favórea «Natiunei române din Transilvania» — s’aă re-fi
tractată şi desfiinţată, şi —  aă ajunsă ărâşî Bânătienî, Ungurieni, Tran
silvăneni egali, în aceeaşi condiţiune : fără nici ună dreptă, nici ună 
petecă de ţâră a loră, nici ună organă politică-naţională propriă, 
care să-I potă apăra!

Durerea şi înverşunarea lui Andreiă Möcioni, cândă înţelăse de pa- 
sulă separată ală fraţiloră din Transilvania —- nu se pută descrie. 
Densulă alergă la Schmerling şi ’I făcu cele mal grele imputaţiuni— 
nu că a sedusă pe Români, ci că a apucată ărâşl p’o cale greşită 
şi fatală pentru Monarchiă şi Monarcă. Căci elă totă ţinea, că în
tărirea posiţiunei Româniloră în stată —  este o necesitate absolută 
pre câtă • întru interesulă Româniloră, încă şi mal multă întru ală 
Mortarchiel şi Dinastiei. Dar— ce ajunge vocea onestă, ce—cele mai 
raţionali argumente ale particularului, faţă de preocupaţiunile ómeni- 
loră de stată, crescuţi şi dedaţi cu minciuna şi înşielăciunea ?!
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Intr’aceea pe la capétulü anului 1861 sosindü la Viena seirea te
legrafică, că Patriarchul serbescă de Carloveţă, baronulă Josif Raia- 
cici a reposatü, Andreiu Mocioni se decise a lăsa pentru unü timpü 
la o parte töte cele-l’alte cause şi a se apuca cu töte puterile sale 
de cestiunea emancipării Biserică române ortodocse. Ne înţeleserămă şi 
ne angajarăm a lucra împreună. Celă d’ântâiă pasă ce întreprinserămă 
fu, că printr’o depeşă telegrafică notificarämü episcopului Şiaguna, la 
Sibiü, mórtea Patriarculuî şi-lu rugarämü să se pună în fruntea miş
cării pentru separarea Româniloră de către ierarchia slavéná din 
Carloveţă şi pentru restaurarea vechiei Mitropolii române ortodocse 
în Transilvania. Réspunsulü telegrafică ală lui Şiaguna suna că —  
«dénsulu avéndü parola Monarculuî, (de care amu amintită mal susă), 
cum că nu este neaplecată a încuviinţa pe, séma Romanilorü ortodocşi o 
Mitropoliă a loru propriă, nu póte să mai întreprindă vrună pasă, ci cere 
ca d’aci încolea noi să mergemă înainte.» Deci ne făcurămă planulă. Moc- 
cioni pleca la Banată, âră, eă carele din causa schimbăriloră politice 
mé aflamă în disponibilitate şi refusamă a intra în vr’o funcţiune, 
acum primiiă invitarea ce mi-o făcuse Cancelariulu aulică ală Unga
riei, contele Anton de Forgăch, şi intraiă de referinţe în căuşele cri
minali la Cancelaria ungarică aulică din Viena, pentru ca săamăocasiu- 
ne a pleda la acestă înaltă Dicasteriă causa Mitropoliei române, 
precum însuşi contele Forgâch îmi dicea.

Şi —  d’aci íncolé se începă o agitaţiune prin diaristică, precum 
şi directă în poporă prin protopopiatele române, cu ună zelă, o se- 
riositate şi intensitate— cum nu s’a mai pomenită până aci. Andreiă 
Mocioni din Transilvania da tactulă, şi —  întregă inteliginţa română 
observa şi urma în cea mai admirabilă armoniă. Mocioni comanda, 
şi în luna lui Maiă 1862, 24 deputaţi români, dintre cei mai dis
tinşi bărbaţi ai bisericii şi naţiunii din Banată, Bucovina, Ungaria 
şi Transilvania, cu Episcopulă Şiaguna în frunte, presentară Maies
tăţii Sale imperiale regie în Viena —  suplica a două milióne de ro
mâni ortodocşi, pentru separarea Bisericei loră de către cea slavonă 
din Carloveţă şi constituirea ei într’o Mitropoliă română, pe basă 
naţională si sinodală.o o
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Monarculü şi propriamente archiducele Rainer, «alter ego» alü séü 
pe acelü timpü, ca acéstá ocasiune dederă promisiuni de totü posi
tive, avisândă suplica Romänilorü supremelorü dicasterii centrale 
spre luare în consideraţiune. Dar dificultăţile cele mari totu era de
parte d’a se fi delăturată. Vechia sistemă d’a nu suferi ca să se îm- 
preune elemintele omogene, ci chiară d’a separa— unde se póte— pe 
cele împreunate, spre scopulü de a le slăbi şi respective a le finé 
slabe, — iar se puse în aplicare. Monarculű dicea : «Mi-amă dată 
cuvéntulu şi deci voescă ca Biserica română ortodocsă să fie constituită 
de sine». Insă politica tradiţională a Austriei răspundea: «Nu se póte!»—  
şi argumenta, se înţelege în secretă —  cam' astü-felü : Doué milióne 
de Români, consolidaţi şi organisaţî, resp. disciplinaţi la unü centru, 
nu se póte să nu constituéscá curendă-tărdiă — unü faptore pré 
cumpenitorü ín statű, care arü reclama neapărată pentru sine—• 
administrarea bogateloră fonduri religionare din Bucovina şi o con
siderabilă parte din cele de la Carloveţă ; chiară dreptulă d’a dis
pune liberă de ele —  na li s’arü putea contesta; ba ară cere de la 
noi până şi o dare de sâmă, despre administrarea şi utilisarea ace
loraşi fonduri prin noi, în totă trecutulă, şi aşia ară aduce în cea 
mai grea perplesitate pe guvernulă împărătescă! Şi mai altele.

Deci, intriga şi aci se puse în mişcare. Poliţia din Arad şi din 
Lugoşă, la cari puncte se concentra activitatea nostră, denunţândă 
mereă, că— «se lucra de I)aco-românia, pe care Mocioni tinde a o în
fiinţa mal întâiă în Biserică». Cu ochii mei amü védutü raportulă o- 
ficială, de acestă cuprinsă.

Cancelarulă Ungariei, contele Forgach, nu voia să audă d’o Mitro
polia română ortodocsă, la care să aparţină şi Bucovina, şi cândă 
Schmerling îlă liniscia, c ă — va face pentru Bucovina o Mitropolia 
separată, atunci densulă mergea ună pasă mai departe şi opina, 
că—rară fi mai bine ca şi contele Nadasdy, cancelarulă aulică ală 
Transilvaniei, să facă Mitropoliă separată pentru Românii ortodocşi 
din Ardeală, iar pe Mocioni şi pe mine ne sfătuia, să credemă şi 
să consimţimă, că pentru noi cei din Ungaria şi Banată, multă mai 
bine ară fi, să avernă Mitropolia nostră propriă în Arad, pe care
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elü arü face ca să fiă îndestrată din partea Statului ungureşcă cu 
tóté midlóeele materiale, câte s’ară recere. Dar Andreiu Mócioni, 
credincioşii pururea- principiului séü şi ală familiei sale-^- că : « R<k 
mânimea una fiindu, la una si aceaşi sortă trebue să tindă pururea — 
prin consolidare, la tote ocasiunile câte se oferă», — respingea cu totă 
energia ori-ce pactare în acésta privinţă. In consecinţa acestora, con
tele Forgach, în butulü mandatului ímpérátescü, puse suplica Rofnâ- 
niloru la dosară, să mai dórma, până cândă doră petenţiî se voră 
muia. Totó p’acelü timpü, acelaşi domnii Cancelarü aulică, pe sub 
mână midloci la Maiestatea Sa transmutarea mea de la cancelăria 
aulică din Viena la Tabla-regiă judecială din Buda-Pesta; astă-felă 
eredendő omulü politicü a fi scăpată d’o-camdată de cestiunea Mi
tropoliei române. Dar s’a înşelată. .

Andreiu Mocioni nu era omulă, ca să se sperie de apucături po
litice maliţiose. Elă cunoscea căile şi omenii, afla şi combina tóté? 
şi-şi lua mesurile necruţândă nici ostenele, nici cheltuele. Acuma 
elă începu a lucra prin alte persöne de influinţă, directă la curtea 
ímpérátéscá şi—-paralelă^-cu corifeii Serbiloră din Carloveţiă şi Neo- 
planta, şi— nici odată, nici într’o causă până aci, spiritulă seă celă 
ăgeră şi luminată n’a desvoltată atâta activitate, şi n-a strălucită şi 
triumfată, ca tocmai în acéstá epocă, plină de dificultăţi şi încurcă
turi artificiale. Insă— ce e dreptfi, elă nici n’a fostă cândă-va atâtă 
de bine sprijinită de către ai sél. Dovédá eclatante, că într’adeveră 
«vires unitae agunt coelos!»

După multe trăgăniri, congresulă «ilirică electorală», adică pentru 
alegerea de Patriarcă serbescă, « Archiepiscopii şi Mitropolilă alu na- 
ţiunei serie şi române», fu convocată pe 2 Augustă 1864 şi colegiele 
electorale se întruniră în primele dile ale lui Iuliă a aceluia ană. 
Alegerile de deputaţi eraă indirecte, adecă prin puţini delegaţi de prin co
mune, şi numerulă de 75 deputaţi, a treia parte, adică 25 din cleră, era 
astă-felă împărţită asupra Dieceseloră, încâtă tocmai cele mai mari, 
împopulate de Români, aveaă cei mai puţini represintanţi, de unde a ur
mată, că într’ună timpă de conveţuire de 130 de ani, nici o dată nu s’a 
pomenită, ca marea maioritate a Româniloră să vrea fi represintată
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în congresulü ilirică prin mal multă de 5, 6 séü 7 deputaţi, întoc
mai precum se practică, şi se mai practică in mare măsură până 
astâ-di totă acéstá politică electorală în represintanţeie politice ale 
Ungariei şi Transilvaniei. Andreiu Mocsoni în faţa acestora, emise 
comanda : <nici unü votu română să nu se dee candidatilorü şerbi!»o
Astă-felă eşiră aleşi din Diecesele Arad, Temesióra, Versietű, 13 de
putaţi români, toţi bărbaţi distinşi prin inteliginţă şi posiţiunea loru 
socială, dar —  cei mai puţini orientaţi în causă; căci terenulü fiin- 
du-le închisă, le era necunoscută. Deci Mocsoni, fără întârdiare con
vocă pe toţi aleşii deputaţi români la sine în Temeşiora, pentru o 
conferinţă, prealabilă pe diua de ®/20 Iuliu 1864, şi conferinţa se 
întruniră completă, fără nici o absinţă, şi ea desbătă lungă şi se- 
riosă— asupra ţinutei de adoptată resp. a modului de procedere, faţă 
cu congresulă din Carlovăţă, dar— consimţimentulă tuturoră pentru 
propunerea ce se făcea de Mocsoni, fiindă că acésta involve o formă 
de abstininţă, ună ce cu totulă noă în luptele nóstre, nu se putea 
obtiné. ^j

Mocsoni vădendă acéstá scrupolositate şi nedecisibilitate, curmă 
încercările ulterióre de copacitare, şi constatândă că —  toţi aă recu
noscută necesitatea de păşire solidară, pofti ca— d’ocamdată să ne mul- 
ţămimă cu atâta, adăogendă rugarea, ca toţi să ne angajămă cu pa
rola, cumcă pe 31 Iuliă, cu două dile mai nainte de deschiderea 
congresului, vomă fi— nu în Carloveţă, ci în Neoplanta, (Neusatz, oraşă 
mai mare, la îndepărtare de o oră, pe Dunăre, în susă de Carlo
veţă), pentru d’a lua decisiuni definitive, conformă împrejurăriloră, 
pe cari până atunci le vomă studia. Toţi primiră.

Eă şi cu Mocsoni plecarămă la Foen, unde în timpă de optfi dile 
ne statorirămă íntréga programă, compuserămă ună memorandă că
tre Maiestatea Sa Imperatorele, o adresă către comisarulă împârătescă 
de la eongresă, generalulă b. Josef Philippovich, cu rugarea, ca să ne 
ia sub apărare drépta causă, desvoltată în memorandă, âră p’acesta 
să-lă înainte cu recomandaţiune la Preînaltulă L ocă ; în fine compu
serămă şi o declaraţiune către însuşi Congresulü natiüneí sérbesd, prin 
care ’I esplicamă anomalia situaţiunei nóstre în Patriarchia şi resp.
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Mitropoliá serbescă şi arétamü ín modă plausibilă, că chiar simţulă 
de frăţietate către poporală serbescă şi de lealitate pentru interesulă 
comună ală Bisericeî ortodoxe, ne impune datoria d’a nu participa 
la actele congresului, d’a nu influinţa alegerea Patriarchului sârbeştii, 
ci d’a insiste la constituirea Bisericeî române într’o Mitropolia na
ţională a nostră propriă. Cu aceste pregătite acte plecarămă la Neo- 
plata şi ajunserămă acolo destulă de timpuriă spre a ne presinta 
comisarului imperială, ce deja sosise în cetătea Petrovaradinuluî, 
peste Dunăre de la Neoplanta. Mocsoni, în timpă de 24 ore, informă 
pe generalulă Philippovich despre programa deputaţiloră români, a- 
sigurându-lă, că de la aceea unulă nu se va abate, fiindă-că ţină toţi la 
parola Monarcului, cumcă doresce înfiinţarea Mitropoliei române. 
BaronUlă Philippovich îndată telegrafia ministrului de stată Schmer
ling şi Monarcului despre acesta programă a Româniloră, şi— lea
litatea nostră fu recunoscută, şi tractamintele avură resultatulă do
rită de noi, încă mai nainte d’a sosi colegii noştri români; iar când 
aceştia sosiră şi audiră cele întâmplate, cu bucuriă subsemnară toţi 
actele nóstre ; apoi în diua de deschidere a Congresului, până la 
care ne succese a câsciga în partea nostră şi pe părintele Procopiu, 
Episcopală Aradului, noi Românii, cu mare pompă, de o dată cu 
Comisarulă împărătescă intrarămă în Carloveţă, unde sub conduce
rea numitului Episcopă şi a lui Mocsoni, ne presintarămă comisaru
lui separată, ca constituiţi într’ună corpă represintativă română 
specială, depunendă în mânile sale adresa nostră către densulă şi 
Memorandulă nostru către Monarcă, totă d’o dată rugândă, ca •— 
după constituirea congresului să fimă admişi a ne presinta înaintea 
aceluia corporativă pentru de a-I face declaraţiunile nóstre şi a ne 
lua adio-ulă pentru totă-d’auna.

Tóté se petrecură cu o precisiune şi solemnitate exemplară; toţi 
eraă surprinşi şi admiraă tactulă şi solidaritatea Româniloră. Pline 
suntă colonele gazeteloră serbesci, dar şi a celoră germane de pe acelă 
timpă —  de laude pentru purtarea, şi de recunoscinţă pentru actele 
şi manifestaţiunile deputaţiloră români faşă cu comisarulă împărăteştii 
$i cu congresulă serbescă, şi tóté laudele şi recunoştinţele se revărsaă
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specialmente asupra conducătorului Andrem de M ocsonyi; éra acesta 
ín acelü mare momentü se afla la culmea bucuriei şi —  potü dice că 
—  elü gusta cele mai iericite dile ale vieţii sale! Epistolele sale d’atunci 
către consórta sa, precum şi către sorâ-sa Catarina, făceau viuâ măr
turia despre acésta. într’una din acelea elő, sub 5 Augustü 18P4, se 
exprima asia: «Discordia şi sfâşiarea ce domnesce între Sârbi —  este 
fără exemplu. La noi Românii ei privescü cu uimire, ca la nisce me
teori. ComisarulO împărătescu. purtarea mea şi a Româniloru o arétá 
Sérbilorü ca de modelă. Aceştia suntű descuragiaţi, par’că şi-aru vedea 
cu ochii peirea neevitabilă. Bărbaţi de ai lorü din tóté partitele vinű 
a-mi cere svatulu; căci ei lipsiţi suntü de conducători, lipsiţi de di
recţiune».■v

Toţi vedeaü şi recunosceaü, că causa RomânilorO trebue să triumfe.
EpiscopulO Şiaguna p’acelü timpü petrecea la Bâile-Herculane, lângă 

Mehadia, şi nu sta nici într’o legătură, directă sau indirectă cu de-, 
putaţil români de la CongresulO din Carlovcţu; elü numai târdiu după 
aceea a luatü exactă cunoscinţâ despre planurile şi operatele depu- 
taţiloru români, şi numai din raporturile foilorü se informa despre 
purtarea lorü la CongresulO sérbescü; când însă elü află şi cunoscu 
tote, nu se putea stăpâni d’a esclama cu intusiasmü : «Bravo, bravo 
FrătuţilorO! Mă închinO diplomaţiei şi tactului vostru admirabilul»

Resultatulü a fostú, că resoluţiunea împărătăscă ce confirma ale
gerea Patriarchuluî Maşireviciu, i acorda jurisdicţiunea arcbiepiscopală 
şi metropolitană numai peste partea serbâscă a ierarchieî, reservândO 
expres jurisdicţiunea asupra Româniloru —  înfîinţândel metropolis 
române.

Astu-felO emanciparea Bisericei române de unü jugü bisericescO- 
culturalü străinO de 170 de ani, fu proclamată de la înălţimea Tronului. 
Actele rnetropoliei române se scóserá din archivă şi se făcură obiectulu 
tratamentelorü de urginţă între cancelaria aulică-regiâ ungurăscă cu 
cea transylvană şi cu ministerulü imperialO de Stătu. SinodulO archie- 
reilorO Bisericei ortodoxe din monarchia întrâgă fu convocatO pe luna 
lui Septembre 186L în CarloveţO, şi la acelaşu, din mandatü 
maiestatic, Andreiu Mocsonyi şi cu mine eram invitaţi a participa
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ca bărbaţi de încredere ai Românilord de religiunea orientală orto
doxă, spre a Conlucra la stator rea modului şi condiţiuniloră, resp. a 
programei, pentru despărţirea practică.

Mai íntrégá tómna anului 1864 o petrecurămu în Cărlovăţd, în lu
crare şi frământări grele. Sinodulü archiereilord lucra cu corni saruid 
împărătescd în secretă, érá noi bărbaţii de încredere lucramd într’o 
comisiune mixtă, sub preşedinţa episcopului de la Buda— pe faţă. 
Colo causa română era represintată prin Şiaguna episcopuld Transyl- 
vaniei, Ivanciovicî. episcopuld Aradului şi Hackmand episcopuld Bu
covinei (trei contra cinci), éra ici, în comisiune, prin Mocsonyi şi prin 
mine (duoi contra cinci), colo se discutad canónele şi legalitatea, icj 
fondurile şi realităţile şi drepturile materiali. CelOrd din Sinodd se 
presintau tóle câte se decideau în comisiune ; comisiunei, sad mai 
dreptd spunéndd Românilord din comisiune, rămânead ascunse cele 
mal meritorii conclusiun j ale Sinodului. Operatele bărbaţilord români 
de încredere s’ad publicată la rendüld lord şi lumea-le cunósce; pro
cesele-verbali ale Sinodului episcopescu —  ]e avemu între actele m i
tropoliei, rămase după Şiaguna, dar acelea nu s’ad publicată nici pînâ 
astăzi. Ele suntd lipsite, în câtd privesce pe Români, de temeiuld 
dreptăţii şi echităţii. Totuşi ele se presintară monarchului cu sub
scrierile tuturoru! Şi —  ele se luară de basă la înfiinţarea metropo- 
liei din Sibiu.

Episcopii români ţinead, ca —  numai să vedemu odată înfiinţată Me- 
tropolia română, măcaru şi strivită, apoi revindicarea părtiloru române, 
remase neemancipate, şi consolidarea succesivă va urma mai cu înlesnire. 
Andreid Mocsonyi însă răpundea : décá înfiinţarea din capulu locului 
nu se va decreta şi executa pe basele unei logice sănetose, ale dreptăţii şi 
realităţii, corectura posferiâră va fi multă mai anevoiosă şi — pote chiar 
imposibilă.

O experiinţă de 18 ani a justificată temerile şi prevederile Iul 
Mocsonyi.

S’a sacrificată episcopia română străvechiă din Timişiora, sub pre- 
testuld, că —  consideraţiunî de politică mai înaltă n’o admiteau pe 
aceld timpd. Motivuld adevărată, reală era, în partea episcopatului
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serbescă, pentru ca o diecesă română, cu scaunulű în Timişiora. să 
nu nulifice totalmînte pe cea serbăscă, care jură împrejură este lipsită 
de poporă; ără în partea episcopatului română motivulă era ca —  
.episcopului din Aradă, prin anexarea părţiloră timişiane, cu 150,000 
de Români, către diecesa Aradului, să se facă unü mai mare venită, 
o mai bună dotaţiune!

Relativă la monastirile si fondurile comune si la comunele biseri-* ’
cescî cu populaţiune mestecată, serbă şi română, s’aă luată astă-felă 
de conclusiuni, cari d’o-cam-dată susţineaă statulă de mai ’nainte, 
lâsându-le adică pe tóté sub jurisdicţiunea ierarchiei serbescî, eră pe 
Români îndemnându-i ca să-şi caute partea loră prin tractaminte se
parate şi chiară prin procese lungi, înaintea tribunaleloră unguresci! 
P’acéstá cale, în cursă de 18 ani, abia ni-a succesă a trage la me- 
tropolia nostră dintre 100,000 de Români de prin comunele amestec 
cate, vr’o 25,000, şi din fondurile comune, de peste trei milióne 
florini, cam 450,000 florini.

Andreiă Mocsonyi numai după luni de dile şi anume după publi
carea resoluţiunei împărătesei din 24 Decembre 1864, prin care se 
încuviinţa Metropolia română şi se normaă basele pentru înfiinţarea 
ei, a putută afla cuprinsulă autentică ală conclusiuniloră Sinodului ar-: 
chierescă din Carlovăţă, şi acelă cuprinsă i-a sfâşiată inima. Epistolele 
sale de pe acelă timpă către consőrta sa şi către soră-sa şi către 
mine, suntă pline de indignaţiune şi de lacrime sufletesc!; şi d’acéstá 
durere, nevindecată a rămasă inima lui pén’ la mőrte ! , ;

Dar cu tóté aceste, elă a rămasă în luptă. La 9 Februare 1865 elă 
într’o epistolă către iubita sa consortă suspina: «Mare resignaţiune 
şi mari sacrificie îmi cere naţiunea. Aşă mulţămi lui Dumnedeă, dăcă 
mi-ară ajuta, să scapă odată d atâtea sforţări şi necasuri, ca să potă 
trăi câţi-va ani pentru mine. Dar este sorta ce mi-a creat’o pro vé
di nţa şi care mă împinge înainte, totă mai departe, în cât în ce să 
fiă forte curiosă a vedé: pînă unde? Unde o să ajungemă?!»

D’aci se póte pricepe, că Mocsonyi, p’acelă timpă —  câtă era de 
desgustată! Elă mereu îşi perdea încrederea în mersulu lucruriloră, 
saă propriaminte în omeni, în cei de susă ca şi în cei de josă, în
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inteliginţa ca şi în buna-voinţa lOră. Totuşi se supunea la îatigele şi 
sacrificiele ce„ i se cereaă. Elă tocmai atunci, în primele dile ale lui 
Febraariă, în capű de iernă grea, prin grele pericole, din noă călători 
la Garlowitz, împreună cu episcopii şi cu toţi deputaţii români, pentru 
d’a mai încerca odată, complanarea în modă amicală a diferinţeloru 
cu Serbii; dar când şi la acăstă ocasiune se convinse, că păcatulă 
din tömnä trecută este ireparabilă, că pentru nepriceperea saă egois- 
mulă unoră conducători, metropolia română are să rămână strivită, 
elă ■— plină de amărăciune —  părăsi Carlovăţulă, şi d’aci încolea elă 
numai din depărtare observa mişcările şi svercolirile ce se făceaă pe 
terenulă bisericescă, spre scopulă reorganisăriî şi consolidării nouel 
ierarchii; ără când la 1868 vădu introducăndu-se în administraţiunea 
acestei ierarchii principie şi instituţiunl aşia numite democratice, adică
0 sinodalitate după tipulă şi asemănarea constituţiuniloră politice mo
derne,—  principie şi instituţiunl în sine forte frumóse, despre cari 
însă Mocsonyi ţinea, că nu potă să fiâ nici seriöse, nici oportune, 
pentru că Clerală, crescută în şcola absolutismului, ără în timpulă 
mai din urmă, sub dominaţiunea ierarchiei sărbesci — coruptă, de- 
morălisată şi devenită anarchică, nu le va respectă, nici suferi, eră 
poporală lipsită de necesara cultură şi deprindere practică, nu le va 
pricepe şi apără, şi astă-felă acele frumóse principii şi instituţiunl aă 
să devină ună noă isvoră de demoralisare şi spoliare în sînulă po
porului, —  elă se retrase şi abţină de Ia orî-ce mai departe amestecă, 
în afacerile bisericesc! şi nu mai primi nici ună mandată din câte
1 se oferiaă ca deputată la Gongresulă saă Sinódele Bisericeî române 
ortodoxe; ceea-ce însă de felă n’a împedicată opiniunea publică, de 
a recunósce şi enuncia susă şi tare, că —  restaurarea metropolieî ro
mâne ortodoxe în Transilvania, Banatü şi Ungaria eminamente este opera 
şi meritulü luî Andrem Mocsonyi, fără de a cărui energiă şi prudinţă 
şi sacrificie, acăstă metropolie, precum dovediaă pedicile ce i se pu- 
neaă, de bună séma, totă atâtă de puţin se putea elupta la 1864/5, 
câtă de puţin a succesă cluptarea ei în trecută, prin atâtea crunte 
stâruiri şi martirii! Fraţii români ortodocşi din părţile Transilvaniei, 
pub conducerea episcopului Şiaguna, aă contribuită forte multă şi aă
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înlesnită.puternică reeşirea, şi acésta mal vertosă prin marea încre
dere, de care se bucura Şiaguna în urma meriteloră sale, la Curtea 
împărătăscă din Viena; necontestâbilă însă este, că —  nu atâtă la stă
ruinţa, qatü mal vértosü pentru a face plăcere lui Şiaguna a încu
viinţaţii monarchulă metropolia română ortodoxă. Lui Şiaguna metro- 
polia eră o graţiă şi remunetaţiune —  de susu; d’aceea elă a primit’o, 
a trebuită s’o primăscă cu mulţămită, asia cum i s’a oferită; dar —  
ce e dreptă, primind’o elă a făcută multă pentru de a o conservă şi 
desvoltă, şi —  în acéstá privinţă, din acestă punctă de vedere consi
derată , Şiaguna este şi va rămânea mare în istoria Bisericei nóstre 
şi a lupteloră nóstre naţionali.

Lui Ândreiă Mocsonyi şi Bănăţeniloră şi Ungureniloră români, Me
tropolia a fostă o concesiune asupra necurmateloră stăruinţe de 50 
ani şi mai bine, stăruinţe cari între împrejurările politice ale epocei 
d’atunci păreaă ne mai respingibili; şi —  tocmai d’aceea concesiunea 
se făcea —• ca tote concesiunile de nevoia, în condiţiuni fórte grele, 
pe cari condiţiuni Mocsonyi, în cunoscinţa exactă a împrejurăriloră, 
nu le-arü fi primită, sciindă bine că scopulă loră era a îngreuiâ viăţa 
şi a împedicâ desvoltarea naţională. Elă însă fă paralisată de votulă 
precumpănitoră ală episcopiloră şi ală mai multoră corifei români. 
JD’aci supărarea şi la urmă retragerea lui.

Totü asemenea s’a întâmplată, respective a decursă lupta şi pe 
terenulă politică. Mocsonyi, nepreocupată şi independinte, observă cum 
se pune îp lucrare intriga şi amăgirea din partea guvernului din Viena, 
pretutindeni printre Rom âni; cum tóté avantagiele ce se făceaă şi 
resp. drepturile ce se acordaă Româniloră, eraă numai pentru d’a 
speria şi muia pe aristocraţii maghiari. Amă avută ocasiune a vedea 
în mânele lui, la anulă 1863, o pistolă discreţionară, adresată prin 
clgicelarulă aulic contele Nâdasdy, către ună conducătoră ală adrnini- 
sti^ţiunei politice din Transilvania, în care se explică acestuia, că 
n’are să mărgă prea departe în protecţiunea ce dâ Româniloră; căci
— nu pentru tot-d’a-una împărăţia voesce a se redima pe poporală 
română. «Basele şi columnele împărăţiei suntă şi trebue să rămână
—  familiele istorice, aristocraţia cea mare şi cea mică. par fiindă-c^
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ácestü faptore, ín timpulă mal din urmă. identifîcându-se cu naţior 
nalitatea maghiară, a apucată armele democraţiei şi s’a făcută reni- 
tinte, prin favorisarea şi rédicarea momentană a Româniloră scopulă 
e, a se dă acelei aristocraţii renitinte o bună lecţiune. » Atâta şi —  
nimicu mal multü!

Prin tóté Andreii! Mocsonyi urmă a se convinge* că bătrâna Au
stria este totă cum a fostă de la primele începute ale formaţiune! 
sale, incorigibile, că —  prin urmare, adevărată trebue să fiă sentinţa 
lui Machiavelli, cum că imperiele totü prin micllócele prin cari ş’aă 
înfiinţată şi mărită, caută să trăiăscă saă să se desfiinţeze şi să piără. 
D’aceea elă din noă ajunse a simţi şi recunósce necesitatea de o în
ţelegere cu Ungurii, şi din noă elă începu a căută legăture cu corifeii 
maghiari. D’aci se explică, că Andreiă Mocsonyi, în tomna anului 1865, 
din tote puterile stăruia, ca Românii să participe la alegerile ce se 
ăceaă pentru Dieta ungurăscă, convocată pe 10 Nombre ală aceluiaşi 
ană, şi se bucură forte multă când vădu că, în mânia tuturora in- 
trigeloră şi presiuniloră oficiali, 23 Români fuseră aleşi deputaţi din 
părţile ungurene şi bănăţene, între cari toţi trei fraţii Mocsony esc! şi 
cu nepotula loră de soră, Alexandru de Mocsonyi. însă nici acéstá 
bucuriă şi buna-speranţă nu ţină mult ; căci domnii Maghiari numai 
pînă la catastrofa de la Sadova se arătară plecaţi d’a tracta cu Ro
mânii , resp. cu mandatarii acestora. Curénd după acea catastrofă, 
Austria, resp. împărăţia Habsburgică, urmând — cum se scie, sfatului 
şi resp. presiunel din Berlin, se aruncă în braţele Unguriloră, făcăndă 
acestora concesiuni mari, pînă şi d’acelea, despre cari, cu puţin timpă 
mal înainte, nu voia nici să audă! Anume, în câtă pentru naţiona
lităţile nemaghiare, oferindă domniloră aristocraţi maghiari, precum 
p’atuncl ne spunea contele Juliu Andrăssy, cu ocaua drepturile, în 
alte cuvinte: condiţiunile de viăţă "de naţionalităţiloră, pentru dramuri 
de concesiuni în dreptulă publică • Şi acăsta tocmai p’acelă timpă, 
când meritele, virtutea şi valórea militară a soldaţiloră români, prin 
cari singure s’a făcută posibilă luarea Custozzei în Italia, şi s’a sal
vată onórea. armeloră austriace la Sadova în Bohemia, se glorificau 
şi se remuneraă prin numerose decoraţiunl! ! . , ,
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Caracterulü fundamentalii alü Ungurului şi anume alű clasei con- 
ducétóre maghiare e : insolenţa, îndată ce-I zîmbesce noroculü, şi 
acestü caracterü a fostü, este şi rémáhe isvorulű nefericirii acestui 
popörü, altü cum forte bunü şi chiar simpatic Românului!

La anulü 1867, ín Maiü, avu locű încoronarea şi jurämentülü regelui 
Francisc Joşii pe constituţiunea ungurâscă, pe care domnii maghiari 
ei înşişi şi-a făcut’o, pentru sineşi, şi anume în contra naţionalităţilor!! 
nemaghiare. Prin actulă încoronării se subscrise şi sigilă solemnelü 
aservirea Românilorii maghiarismului şi specialminte aristocraţiei 
maghiare.

Mocsonyi vedea, simţia, cumpénia greutatea urmärilorü, nefericita 
situaţiune, la cari se condamna causa, naţiunea sa ; dar nu scia, 
unde să mai caute scăpare! In acéstá perplesitate a sa, a întreprins 
în diua de 26 Faur 1867 —  véduta sa la «Marele expatriat#» ma
ghiară, Ludovic# Kossuth în Turin, vâdută pentru noi de valóre istorică, 
de care însă Kossuth în tom. III alü scriptelor sale din exilű, atinge 
mai mult ca de un omagiu peutru sine.

D’aci încolea luptele deputaţilom români, pe lingă că ele după cele 
întâmplate, nici nu mai puteaü avé consistinţa şi eficacitatea de mai 
nainte, fiind-că se resfrángeaü íntr’unü elementü, sprijinitü de süsü cu 
totă puterea imperiului, elementü ambiüosü şi setosü de domniă, şi 
prin urmare lipsitü de ori-ce consideraţiuni; elementü ce printr’o extra
ordinară întâmplare, de odată fu ridicată la culmea dorinţeloră sale 
şi altü-felü exaltată pînă la nebuniăj —  dar ele, acele lupte, se şi 
conrupeau şi íncurcaü sistematicaminte prin cei de la putere. Astü- 
felü chiar legile de la 1868, create în urma stăruinţeloră deputaţiloră 
români —  cum se ‘pretindea, spre asigurarea dreptului limbilom şi 
naţionalităţilorfi nemaghiare şi resp. a bisericei lom orientali, presintaü 
o stilistică plină de echivocitaţi, şi curându se adeveri, că ele numai 
acelui scopü n’aveaü a servi, pentru care se creaseră.

în acâstă confusiune şi turburaré a minţiloră, Andrem Mocsonyi 
susţinea, că Românii din Ungaria şi Transilvania, părăsiţ totâlminte 
din partea Coronei şi persecutaţi din partea guvernului Maiestăţii Sale 
austro-ungare, nu potü urmă altă politică, de cätü cea mai moderată



390 /

şi reservată,- întru a cărei-apărare singur numai se: potü uni tóté par
tidele şi forţele naţionali. Dar acesta parolă nu plăcea de {élű extre* 
miloră noştri, şi adică nici celorü ce se în gaj ase rá în tabăra domniloru 
de la putere şi propuneaă închiderea totală a luptei şi oposiţiunel 
române, —  nici celorü ce —  în nerăbdarea lom profesaă, că mo- 
deraţiunea şi resp. oportunitatea, slăbiciune fîindă şi greşală, mîdloculă 
celü mal bunü şi unicű, d’a înfrânge îngâmfarea şi netoleranţa şiovi- 
nismulul maghiarü sepóte găsi numai într’ună radicalismă politică 
naţională din a nostră parte. Astă-felă ne’nţelegerile şi sfâşiarea prin- 
deaă locă şi se lăţiaă —  atâtă între -deputaţi! de la Dieta unguréscá, 
câtă şi printre luptătorii naţionali din poporă, şi arma îndatinată era: 
suspiciunea; şi tot! se înferaă reciprocaminte cu epitetele de «perfi/M» 
şi «trădători,». Chiar şi metropoliţii români Şiuluţiu din Blaşiă şi cu 
Şiagima din Sibiu, totă pentru zăpăcela ce întâmpina causa naţională, 
se atacaă şi înferaă reciprocaminte, prin diare şi broşure, de laşi şi 
trădători, şi apoi amenduol veniaă prin epistole a se plânge şi scusa 
înaintea lui Mocsonyi, care în tóté părţile se încerca a face pe mid- 
locitorulă — mal Iotă fără succesă. Ajunseserâmă în epoca de la 1869 
pînă pe la 1876, prin drasticele şi răpedile schimbări de sus, într’ună 
labirinfă şi o confusiune, în câtă rare eraă spiritele cari şă se mal 
scie orienta, şi în acéstá confusiune generală, totă însulă credea, 
că —  fratele seü, vecinulă seă, rivalulă seă na.ională este causa reuluî, 
pe când adevărata causă era —  sclintirea referinteloru de süsü, de la 
Tronă, guvernă, legislaţiune.

Andreiă Mocsonyi era unulă dintre cel puţini, ce la momentă re- 
cunuscură morbulă societăţii, aşia numite imperiu austro-ungarü, şi elă 
totă-d’o-dată recunoscu, că acestă morbă, în acestă stadiă de desvol- 
tare, nu se póte vindeca, ci că elă trebue să-şi facă cursulă seă na
turală spre a ajunge în situaţiunea — saă de a deveni vindecabilă, 
saă de a se disolve şi distruge. Deci Mocsonyi sfătuia, ca Românii, 
cu slabele loră puteri proprie, să nu mal încerce a împedica cursulă 
naturală ală procesului de desvoltare în noulă orgamsmă ală Statului 
austro-ungară, ci cine tocmai are plăcere şi disposiţiune, mal bine 
sâ-lă promoveze; naţiunea însă să adopte şi păstreze o politică ra
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ţională de pasivitate şi resp. abstininţă. Elă însuşi de la începutulă 
anului 1869 se retrăsese la moşia sa Foen, curmându-şi mal tóté le
găturile cu lumea exterioră. Credinţele şi speranţele sale în înţelep
ciunea şi moralitatea/prin urmare într’o misiune istorică sau chiar 
providenţială a Austriei şi resp. a Austro-Ungariei, în acéstá epocă 
suferiră lovitura de morte, şi o suferirâ —- potü dice —  definitivă, când 
védu şi se convinse, că nuoiî stăpâni aî situaţiuneî în Austro-Ungaria 
întorcă cu susulű în josü tóté conceptele de dreptü şi dreptate, de 
morală şi patriotismű şi virtuţi civice în Stătu, şi că în urmarea acestei 
procedure antipodice, cel mal sinceri şi probaţi patrioţi, cel mal leali 
şi credincioşi supuşi ai Monarchulul, în publică se califică şi înfidră 
de agitatori, de inimici al Tronului şi al patriei!

Nefericită era acea epocă pentru Monarchiă şi pentru popórele el, 
dar pentru Români mai vértosü, cari pînă aci avendă prea bună cre
dinţă despre Austria şi parte mare şi despre inteliginţa şi genuinulă 
patriotismű alü Maghiarilorü, d’o dată se vedură constrînşl a se lipsi 
d’acéstá credinţă şi a se arunca în braţele pesimismului!

Andreiü Mocsonyi, şi după temperamentulű seü iute, dar mal vértosü 
după tristele experienţe de doue-decl de ani şi mal bine, simţindu-se 
înaintândă spre bătrâneţe, érá dorinţele şi tendinţele sale naţionali 
védéndu-le în celű mal brutalű modű isbite şi respinse, cădu într’unîi 
pesimismü atâtă de extremă, în câtă nu mai găsia în peptulă seă 
stimulă seă motivă d’a se încrede niq măcar în vitalitatea elemen
tului română. Elă pretutindenea vedea reacţiunea introducendu-se şi 
resfăşindu-se — dincocî, ca şi dincolo de CarpaţI, şi ânima sa suferia 
torture ce nu se potă descrie. Numai c in e , îndestrată cu asemenea 
animă, cugetare şi consciinţă, se va fi aflată când-va, după atâtea 
lupte şi sacrificie, în asemenea situaţiune, acela numai póte să^şl 
ínchipuéscá durerile sufMuluî seă pe acelă timpă. Elă ajunsese de nu 
mal doria pentru sine — altă-ceva, altă favoră de la sortă şi de la 
lume, de câtă —  «^ace şi linişte.» Era încă în Ianuariă şi Februariă 
1865, când desgustulă seă pentru politica din Viena i amăria vieţa. 
în acelă timpă contele Zichy, cancelarulă aulic pentru Ungaria, făcuse 
şi ’ml comunicase planulă seă, ca pe membrii familiei Mocsonyi de
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Foen şă-î ridice la rangulü de Magnaţi ai ţârii şi şă4 introdttpä în 
Casa de süsü a legislaţiuneî, —  iîresce ca să-l aibă de unelte politice 
pentru scopurile mal înalte; deci eu la dorinţa expresă a cancelarului, 
informând despré acestü planü pe fraţii Andreiü şi Antoniu de Mocsonyi, 
pe cela în Timişiora în Aprile, érá pe cesta la moşia sa Bulciu în 
Maiü, amü primit réspunsü — de la Andreiü : «Spune-Î să-mî redee celü 
puţin pacea, dacă nu-mi póte restitui încrederea ce mi-au răpit’o cei dé susu!»
—  éra Antoniü mi-a disü: <Cei de sus ne eredd netrebnici sgü nebuni; 
şi nu sciu că mi-arü fi ruşine a eşi între omeni cu titlulü de Comite (Graf), 
pe câtU timpü tine miserabila situaţiune de astăzi a naţiunei române.» Apoi
—  ce felü era, domni colegi, acea situaţiune, din ori care punctü de 
vedere considerată, în asemănare cu situaţiunea mai târdiă şi cu si- 
tuaţiunea de astădî — a Românilom de sub stăpânirea unguréscá!

Când la 1866 guvernulü provisoriü alü României se decise, a pune 
temeiü unei Academii române pentru întregă Românime —  prin în
fiinţarea societăţii academice în 'Bucuresci, Andreiü Mocsonyi a fostü 
chiämatü cu mine, a represinta părţile Banatului timisianü în acea 
societate. Dar Andreiü Mocsonyi nu se considera pe sine de omü 
specială alü sciinţeloră şi literilorü, d’altă parte nici organisarea dată 
societăţii'academice nu corespundea idee! ce avea elü despre o cor- 
poraţiune, foculariu alü spiritului naţionalii românii; deci elü, preocupată 
de pesimismulü seü, pînâ să se intereseze de ea, aştepta s’o vedă 
afirmându-şi valórea existenţei; însă pesimismulü seü, nutrită de îm
prejurările politice, ctescea din anü în anü, în cátü de la 1869 încocî 
începuse a nu mai dori să audă nimicü despre Rom âni; căci — din 
câte se seriaű saü se audiaü, nici una nu era ca să-i potă place. P’acelă 
timpü îmi adresă din Foen o epistolă plină de amărăciune, prin care 
îmi spunea, că —  după cum observă, cu ţâra împreună, íntregü cor- 
pulü naţională merge spre putrediune şi decădere. AHei « Albina», acésia 
puternică bateria electrică, nu mai e în stare a împedica procesulU de de- 
moralisare şi disolvare;» prin urmare că şi-a propusă, nici a o mai citi, 
nici a o mai sprijini. «Nu venă a mai lupta şi sacrifica în véntü, ci 
voiii aştepta în răbdare momenlulü pornirii spre regenerare, decă. a fi să-lii 
mai ajungemu.»
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Ácelü momentü pentru dénsulü s’a ivită— în luptele oştiriloră ro
mâne peste Dunăre, prin bravurele soldaţiloră români la PÎevna, Ra- 
hova, Vidin. etc. La audirea acélom bravúré, ânima lui Mocsonyi, ca 
şi a tuturoră Româniloră de pe globulă pămentulul, a tresărită de 
bucuriă; ghiaţa ce o incrustase —  s’a spartă şi a dispărută, peptulă 
seă resimţi ărăşî căldura şi plăcerea vieţii, din care iute răsări nouă 
speranţă pentru naţiunea sa. Elă începu a recunősce şi chiar a ad
miră înţelepciunea şi patriotismulă bărbaţiloră conducători în România, 
eră în sacrificiele şi entusiasmulă ţării elă vedea totă atâtea dovedi 
şi garanţii pentru ună viitoră mal fericită şi mal demnă de numele 
de Română. încă de la începutulă anului 1878 Mocsonyi începu a’şi 
reînoi legăturile cu cel mal buni, mal intimi ai sei şi a se interesă de töte 
câte directă saă indirectă priveaă pe Români. Laudele şi recunoştin
ţele, ce virtuţile române seceraă din partea opiniunei publice europene, 
îlă făceaă mândru şi veselă, în câtă se lăudă către al sei, că —  parcă 
se simte întinerindu! Chiar miseria situaţiunel Româniloră din Austro- 
Ungaria, nu-lă mal descuragiă; elă credea şi profesă pe faţă, că —- 
rădicarea şi regenerarea elementului română în România liberă, pe- 
trecăndu-se atâtă de răpede şi sicur, nu se póte să nu înfluinţeze şi 
regenereze şi partea de dincocl a corpului naţională.

în acăstă plăcută disposiţiune îlă găsi pe Andreiă Mocsonyi la 1879 
ştirea, despre transformarea şi constituirea societăţii acedemice în—  
«Academia Română», pe basa unei legi de Stat. Densulă rechiămată 
în sînulă Academiei, primi cu cea mal mare plăcere, şi nimică nü 
doriă mal multă, de câtă ca să potă luă parte la şedinţele Academiei 
romââe, —  o dorinţă ce-I rămase neîmplinită ; căci — pe când elă 
îşi făcea cele mal frumóse combinaţiunl şi planuri pentru inaugurarea 
unei nuol activităţi naţionale, întru interesulă viitorului nostru, atunci 
—  în Decembre 1878, printr’o răcălă ce ’şl atrase afară la ţără, 
redeşteptândă ună morbă vechiă, de care pătimiă din tinereţe, cădu 
la pată, din care nici cea mal bună Căutare, nici arta medicală, a 
celor mai renumiţi doctori din Viena şi Timisőra nu-lă mal putură 
rădică. Natura sa ceâ forte, organismulă său celă ţăpănă, resistară 
ună ană şi jumătate, până la 5 Maiă st. n. 1880, cândă elă, după
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lungi şi grele suferinţe. în braţele duiősei sale soţie, înconjurata de 
cei mai iubiţi ai sei, îşi dede în manile Creatorului seú suftetulă şefi 
celü nobilă.

0  sté plină de ra(Je calduróse şi luminóse, astă-felfi apuse de pe 
orisontele nostru naţională; dar ea n’a apusă în memoria mulţime! 
ce-lă cunosciâ, stimă şi iubiă. Virtuţile , beneficiele şi meritele lui 
Andreiă Mocsonyi nu voră peri nici odată din ânimele recunoscétóre 
ale Româniloră.

Mi-amă dată silinţa, domni colegi, a vé descrie prin câte-va trăsuri 
fidele, pe scurtă, viâţa şi activitatea bărbatului ce amă perdută noi, 
a perdută naţiunea română în persóna decedatului nostru colegă 
Andreiă de Mocsonyi. Décá acéstá viâţă şi activitate într’una atinge, 
ba chiar cuprinde o mare parte din istoria epoceî, şi anume istoria 
lupteloră şi suferinţiloră de aprópe 40 de ani a Româniloră din Austro- 
Ungaria, acéstaeste tocmai cea mai eclatantă dovedă, că în acea epocă 
spiritulă lui Andreiă Mocsonyi a influinţată şi resp. a făcută istoria.

Opulă francesă din Genova întitulată : « Istoria bărbaţiloră de Stătu 
ai secolului ală X lX -lea», la anulă 1862, publicândă biografia lui Andreiă 
Mocsonyi, începe cu următorea sentinţă:

« Istoria nobilului seniorü Andrem de Mocsonyi atâtii de intimă si prin 
atâtea fapte comune se îmbină cu istoria mai recentă a natiunei sale, a 
celoru trei si jumătate milióne de Români din Monarchia austriacă, în câtă 
una fă/ră de alta nu se póte scrie exadă.»

Eă aşă putea să încheiă cu acéstási sentinţă, cum credă —  pe 
deplină justificată prin cele mai susă aduse. Dar o obervaţiune, saă 
mai dreptă —  o constatare totă trebue să mai facă, pentru adeverulă 
celă mare şi caracteristică, ce cuprinde ea şi care este că :

Andreiă Mocsonyi, bărbatulă cu stare şi cu înaltă cultură socială, 
bărbatulă şi resp. familia sa din clasa superioră a societăţii, tocmai 
aşa ni presentâ, prin luptele sale, o viaţă plină de decepţinni şi 
suferinţe, ce trecă desă în martiriă şi chiar în tragediă, ca şi toţi băr
baţii noştri de josă din poporă, cari de secolî, şi anume de la începerea 
redeşteptării nóstre naţionale, prin străduinţe încordate, prin caracteră 
ermă, zelă şi devotamentă activă, aă luptată şi s’aă expusă pentru
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o  idee mare, pentru recunóscerea drepturibru poporului românii, a dreptu- 
ribrii de eadstinţă şi desvoltare şi prosperare naţională in patria sa străbună.

Va să d ică : sorta şi Provedinţa ce croiesce sorţile popórelorü, 
este justă, ea egalmente împarte celorü cärorü se cuvine suferinţele şi 
cununa martiriului.

Să fimü siguri, deci, că ea, sorta şi Provedinţa, egalminte va îm
părţi şi învingerea şi triumfulü, şi tóté folósele mulţimel poporului, 
-când le va fi meritaä! Amü disü.

BIBI,. UNIV. COIJ-N.
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